
Világgazdaság

Karátdosszié
A gyémánthossz háttere 

A piacok mozgása

angolok fokozatosan kiterjesztették 
fennhatóságukat a vidékre. Eköz­
ben természetesen a gyémántvi­
dék központjának neve is meg­
változott, az akkori gyarmatügyi 
miniszter után Kimberleynek ke­
resztelték. A korabeli szemtanúk 
szerint a városkában meglehető­
sen élénk élet folyt, minden sar­
kon kocsma és bordélyház állt, 
szerencsevadászok ezrei vereked­
tek egy darab föld kutatási jogán, 
miközben utcák egyszerűen beom­
lottak, mivel buzgó bányászok alá­
ásták őket a mielőbbi meggazda­
godás reményében. Az anarchia 
már a mezők kitermelését fenye­
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Neve görög eredetű, az „adamas" legyőzhetetlent jelent

Amikor a  történelem folyamán 
a gazdasági és politikai bizonyta­
lanság fokozódott, mindig rohamo­
san nőtt a  kereslet az arany és a 
drágakövek iránt. Ha lehet dön­
teni, a gyémántok általában még 
népszerűbbek voltak, lévén köny- 
nyen szállíthatók, terjedelmük ki­
csi, tehát probléma nélkül elrejt­
hető az értékes tárgy.

A tőkés világ jelenlegi gazda­
sági helyzetében nem csoda, hogy 
azok, akik megtehetik, megtakarí­
tásaikat egyre gyakrabban igye­
keznek gyémántokba fektetni. A 
papírpénz kockázatos, az infláció­
ban veszít értékéből. A részvények 
árfolyama is ingadozhat. Az in­
gatlan ugyan népszerű befektetés, 
de a nyereség realizálásánál mu­
tatkozik egy bökkenő: az eladást 
csaknem lehetetlen suba alatt le­
bonyolítani, a tőkenyereségből pe­
dig azonnal megfelelő részt köve­
tel az adóhivatal. Még az ingatlan 
sem tekinthető 100 százalékos be­
fektetésnek. Az üdülőhely „kimegy 
a divatból”, az utat nem ide épí­
tik, hanem oda, és az eddig ko­
moly profittal kecsegtető telek már 
értéktelenné vált.

Nem így a gyémánt. Ára állan­
dóan felfelé kúszik, a kereslet tar­
tósan meghaladja a kínálatot, 
könnyen mobilizálható, készpénz- 
szükséglet esetén zálogként bár­
mely bank elfogadja. Nincs vetély- 
társa, még az arany sem tekint­
hető annak. Több országban ugyan­
is (az Egyesült Államokban pél­
dául 1975-ig) korlátozták magán- 
személyek aranyvásárlását.

Kimberley születése

A gyémánt voltaképpen nem 
más, mint tiszta szén, a legkemé­
nyebb ismert anyag. Neve való­
színűleg görög eredetű, az „ada­
mas” jelző „győzhetetlent” jelent. 
Az időszámításunk előtti 16. szá­
zadban használta először a kifeje­
zést drágakövékre egy Manilius 
nevű római poéta, innen alakult 
ki többek között az angol „dia­
mond” megjelölés. Keménysége, 
csillogása és tüze teremtette meg 
a gyémánt hírnevét, és ez juttatta 
gyakran történelmi szerephez.

A világ jelenlegi gyémántterme­
lése jórészt Afrikára koncentráló­
dik. A fekete kontinensen kívül 
a Szovjetunióé a legjelentősebb 
kitermelés (a szibériai Jakut Auto­
nóm Szocialista Szovjet Köztársa­
ságban) — de említésre méltó a 
brazil, venezuelai és guyanai bá­
nyászat is. A tőkés világban az 
elsőség vitathatatlanul Zaire-é, et­
től az országtól származik a világ­
kereskedelem háromnegyede. A
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gyémántláz a kontinensen azonban 
nem itt, hanem kissé délebbre, a 
mai Dél-afrikai Köztársaság terü­
letén kezdődött. Bár ma már eb­
ben az államban a termelés a 
zaire-inek csupán 60 százaléka, a 
világkereskedelemben a dél-afrikai 
cégek súlya még mindig talán a 
legjelentősebb.

1869-beri a dél-afrikai gazdaság 
meglehetősen szegény volt, a be­
vándorolt fehérek jórészt pásztor­
kodással foglalkoztak és a gyapjú 
volt az ország legjelentősebb ex­
portcikke is az anyaországba, 
Angliába. A bevándorlás lassan 
folyt, az új hazát választók inkább 
Ausztráliát, Üj-Zélandot vagy az 
Egyesült Államokat részesítették 
előnyben. Az angol telepesek jó­
részt Fokföld keleti részén tele­
pedték meg, később egy újabb 
hullám jutott el Natal tartomány­
ba. Bár a múlt század ötvenes 
éveiben hirtelen nagyobb tömeg 
áramlott Fokföldre — köztük né­
metek is —, azonban többen sür­
gősen el is hagyták az országot a 
hatvanas évek nagy gazdasági dep­
ressziója után.

Mindez gyökeresen megváltozott 
azután, hogy egy szegény paraszt- 
ember Orange szabad államban 
1869-ben 83 karátos nyersgyémán­
tot talált. A szerencsés felfedező 
azonnal továbbadta kincsét egy 
bizonyos Schalk van Niekeiknek 
egy lóért, tíz tehénért és 500 ju­
hért. Van Niékerk természetesen 
meggazdagodott, az ügy híre elter­
jedt és a bevándorlás az angol 
kormány külön ösztönzése nélkül 
is felgyorsult. Rekordidő alatt a 
történelmi jelentőségű lelet helyén 
sátorváros emelkedett, melyet stíl­
szerűen „Üj láz”-nak neveztek el. 
Azonnal viták kezdődtek el arról 
is, hova tartozik jogilag a kincset 
érő terület.

A disputa két búr lakosságú 
köztársaság között folyt, és lénye­
gében azzal ért véget, hogy az

gette. A rendet az angol imperia­
lizmus egyik történelmi figurája, 
Cecil Rhodes teremtette meg.

Rhodes állítólag megrendült 
egészsége helyreállítása érdekében 
érkezett Kimberleybe, ahol azon­
nal felismerte annak szükségessé­
gét, hogy a gyémánttermelést — 
és főként a gyémántoknak világ­
piacra kerülését — valahogyan sza­
bályozni kell. Elsőként megvásá­
rolta a De Beers fivérék koncesz- 
szióját — övék volt az eredeti 
kutatási és bányászati engedély —, 
majd egyéb verseny társakéénak 
felvásárlásához fogott.

Rhodes és a Cullinan

Rhodes harmincéves korában 
már milliomos volt, és hozzákez­
dett a kontinens déli felének „rész­
letesebb felfedezéséhez”. Ennek 
során több, akkor még félig-med- 
dig független néger királyságban 
nyert először koncessziókat, majd 
fűkozatosan leigázta a törzseket. 
Legjelentősebb vállalkozása volt, 
amikor alvezére — a brit 'kormány 
hallgatólagos tudomásával — 
Transvaal búr köztársaságot támad­
ta meg. Az akció teljes kudarccal 
végződött, Transvaal angol tele­
pesei nem siettek a szabadcsapa­
tok segítségére, a betolakodókat 
a későbbi angol—búr háborúban 
legendássá vált Krueger „apó” ka­
tonái lefegyverezték. A balsikerű 
vállalkozás után Rhodes visszavo­
nult a „politikától”, koncessziói 
azonban ettől függetlenül megma­
radtak. Ez kifizetődőnek bizonyult, 
amikor 1905-ben Pretoria közelé­
ben kibukkant a földből a 3106 
karátos Cullinan gyémánt, a máig 
ismert legnagyobb, felszínre került 
drágakő. (A követ kilenc nagyobb 
darabra vágták, ezenkívül szárma­
zott még belőle 96 apróbb briliáns 
is. A két legnagyobb gyémánt, a

Cullinan II. és az Afrika Csillaga 
a brit koronaékszerek része.)

Ma a De Beers Consolidated tár­
saságnál semmi sem emlékeztet a 
kezdet nehézségeire. A cég nagy­
ságra, tekintélyre és hatalomra 
tett szert. Tulajdonát képezi a leg­
több gyémántbánya Dél-Afrika és 
Namíbia partjai mentén, tovább­
ra is ellenőrzi a Kimberley és 
Transvaal területén levő lelőhe­
lyeket, és uralkodó helyzetet ví­
vott ki magának a nemzetközi 
drágakőkereskedelemben. A bá­
nyatelepeken az alkalmazottak ez­
rei kis De Beers-„városokban” él­
nek, ahol a vízszolgáltatástól kezd­
ve az éttermekig minden a vál­
lalat kezében van, a dolgozót be­
tegsége esetén De Beers-kórház- 
ban ápolják, szórakozni De Beers- 
moziba megy, és fizetését ugyan­
csak a cég által fenntartott áru­
házban költi el.

A gyémánt útja

Ilyen körülmények között ter­
mészetesen teljes egészében ellen­
őrizni lehet az alkalmazottak ma­
gánéletét. A társaság azonban nem 
eLégszik meg ennyivel. A bizton­
sági előírásokat különleges szol­
gálat tartatja be, számuk alapján 
egy kisebb szomszédos ország had­
serege kitellene belőlük. A bányá­
ban dolgozókat ipari televízió fi­
gyeli, a tengerparthoz közeli ki­
termelést pedig repülőgépről, na­
szádról és helikopterről tartják 
szemmel. Ennek ellenére kívül álló 
szerencsevadászok állandóan kísér­
leteznek azzal, hogy „önállóan” 
találjanak drágaköveiket a cég te­
rületén. Elvileg a cég sem zárja 
ki annak lehetőségét, hogy valaki 
a földön nagyobb értékű követ 
leljen. Az odajutás és a „vissza­
vonulás” azonban a gyakorlatban 
már problematikusnak bizonyult. 
A kalandorok többségét a De 
Beers biztonsági szolgálata letar­
tóztatta vagy éppen — megmen­
tette a sivatagban a seomjanha- 
lástól. (A sikertelen kísérletek 
kétségtelen túlsúlya ellenére az 
irodalomban Verne Dél Csillagától 
kezdve korunkbeli folytatásos fran­
cia tévéjátékokig a gyémántbányá­
ból való rablás témája hallatla­
nul népszerű.)

Gyémánthoz jutni, persze, a bá­
nyában sem könnyű. Statisztika 
szerint minden egyes megtalált 
karát drágakőre (a karát értéke a 
történelem folyamán többször vál­
tozott, jelenleg egyötöd gramm 
súlyt jelöl) fél tonna föld átros­
tálása esik. A leleteket megtalálá­
suk során szigorú szabályok sze­
rint 240 kategóriába sorolják mi­
nőségük és méretük szerint. (Nem 
mindegy például, milyen színű a 
gyémánt. A zöld, kék, piros drága­
kövek és a kékesfehérek ritkáb­
bak, ennélfogva értékük is na­
gyobb, mint például sárga színű 
társaiké.) Csak ezután lép be a 
De Beers birodalom lelke, a világ­
szerte kapcsolatokkal rendelkező 
eladási részleg.

A Beers-szakemberek nemcsak 
a vállalat által felszínre hozott 
nyersgyémántokkal foglalkoznak, 
díjazás ellenében csaknem a világ 
összes termelőinek áruját is forgal­
mazzák. Tevékenységük központja 
Londonban van, az újságírás köz­
pontjának tekintett nevezetes Fleet 
Street közelében. Itt évente tíz 
alkalommal tartanak aukciót, az 
üzletfelek száma rendkívül korlá­
tozott, mindössze 300 nagybani 
nyersgyémántkereskedőt tartanak 
nyilván a világon. E kereskedők 
előre írásban jelzik kívánságaikat 
a De Beersnek, mely ennek meg­
felelően — és a kínálat lehetőségeit 
is tükrözve — összeállít számukra 
egy „csomagot’ . Figyelembe véve 
a dél-afrikai cég monopolhelyzetét, 
a csomag tartalmáról és áráról ke-



K ét fontos dátum a repülés 
történetében: 1903. december 
17. és 1914. augusztus 14. 

Az elsőn a Wright testvérek kétfe­
delűjének felszállása bebizonyította 
a géprepülő életrevalóságát. A má­
sodikon egy német gépről a tör­
ténelem folyamán először bombát 
dobtak le, jelezve, hogy a repülő­
gépnek mint harci eszköznek is 
van jövője. Az 1916-os években 
világszerte gomba módra szapo­
rodnak a kis repülőgépgyártó üze­
mek.

Ezek közé tartozott Boeing 
seattle-i vállalata is. Boeing és 
Conrad Westervelt, egy csónakké­
szítő üzemben kétfedelű vízi re­
pülőgépet készített. A sportcélok­
ra épített „B and W”-re hamar 
felfigyelt a hadsereg és a hadi- 
tengerészet. A háború előtt álló 
USA több mint 50 darabot ren­
delt a katonai pilóták kiképzésé­
re. A gép történetének egyik ér­
dekessége, hogy ilyen hidroplán 
vitte az USA történelmének első 
nemzetközi légiposta-szállítmányát 
Vancouverből Seattle-be 1919. már­
cius 3-án.

A Monomail sikere

A gyár a tízes években csak 
vízi repülőket gyártott, később 
azonban kiderült, hogy a száraz­
földi gépeknek nagyobb jövője 
van. Felismerték azt is, hogy a 
kétfedelű szárnyriiegoldás akadá­
lyozza a további fejlesztést.

Ezek után jelent meg 1930 má­
jusában a Monomail, amely forra­
dalmi újításokat hozott a polgári 
repülőgépek történetében. A har­
mincas évek másik két híres gépe 
a P—26-os és a B—247-es. Az 
előbbi a légierő számára készült 
vadászgép, a második egy utas- 
szállító monoplán. A B—247-es 
nem aratott sikert a polgári re­
pülésben, de C—73 jelű változata 
bekerült a hadsereg fegyvertárába 
mint szállítógép.

A jövő gépe a B—299 Flying 
Fortress volt. 1935-ben repült elő­
ször, amikor a gyárnak még csak 
1700 munkása volt. Az alaptípus 
fejlesztése egyidejűleg két irány­
ban folyt. A szállító változat C—75 
Stratoliner néven vált ismertté. 
Az igazi üzletet azonban a B—17 
négymotoros nehézbombázó hozta. 
A „repülőerődből” 12 731 darabot 
építettek. A típus a RAF (Angol 
Királyi Légierő) állományában is 
repült. Egyik leghíresebb repülé­
sük 1942 augusztusában volt, ami­
kor a bombázás után veszteség 
nélkül tértek vissza úgy, hogy 
közben német vadászgépeket lőt­
tek le. Ez volt az első bevetése 
az Angliában állomásozó amerikai 
légi erődöknek.

A háború menete és az USA 
földrajzi helyzete hamar bebizo­
nyította, hogy az USAF-nak (Az 
Egyesült Államok Légiereje) bom­
bázókra és ezeket kísérő nehéz- 
vadászgépekre lesz szüksége.

A nehézgépek gyártása terén ta­
pasztalatokkal rendelkező Boeing 
sem akart kimaradni az üzletből. 
Szigorúan titkosan, de a légierő 
támogatásával fejlesztették tovább 
a bevált B—17-est. Az új bombá­
zót valamiféle „amerikai csoda- 
fegyvernek” szánták. A B—29-es 
prototípusa először 1942. szeptem­
ber 21-én repült. Az első gépek 
1943 végén érkeztek a hadirepülő­
terekre. A háború végéig 170 000 
tonna bombát dobtak le, elsősor­
ban Távol-Keleten, Japán ellen. 
Ilyen típusú repülőgépről, az 
„Enola Gay”-ről, dobták le az első 
atombombát.

A B—29-es és újabb változata, 
a B—50-es a háború után is szol­
gálatban maradt. A koreai hábo­
rúban. vetették be az amerikaiak 
utoljára a négymotoros, légcsava­

ros gépeket. Várakozásuk ellenére 
ezek alulmaradtak a szovjet gyárt­
mányú vadászgépek, elsősorban a 
sugárhajtású MÍG—15-ösök elleni 
légi harcokban. A szállítógép-válto­
zat azonban C—97-es néven, még 
a hatvanas évek elején is repült.

Ezekben az években azonban 
már folytak a kísérletek a gyár­
ban a sugárhajtású bombázókkal. 
A nagy hatótávolságú, stratégiai 
bombázók látszottak a legnagyobb 
üzletnek a hidegháború alatt. A 
B—47 Stratojet 1947-es próbái biz­
tatóak voltak. A nyilazott szárnyú 
nehézbombázó hat General Electric 
J—47 típusú sugárhajtóművel több 
mint 950 kilométeres óránkénti se­

Egyesült Államok

A Boeing 60 éve
A kezdet: csónakkészítő üzem 

A holdrakéta első fokozata

vs MR FüHCE1

EGY B-52-ES A LEVEGŐBEN TANKOL EGY KC-135-ÖSBÖL 
Az USA politikája is függ a Boeing Company érdekeitől

bességet ért el. Ez a gép volt az 
alapja a hírhedt óriás bombázó­
nak, a B—52 Stratofortressnek.

Az ötvenes évek közepén csa­
patszolgálatba állt B—52-esek al­
kották az USA atombombákkal fel­
szerelt stratégiai légierejének zö­
mét. A 10—12 000 kilométer (légi 
utántöltéssel még nagyobb) ható- 
távolságú bombázók jelentették az 
interkontinentális rakéták megje­
lenéséig az USA „csapásmérő” ere­
jét. A gépből 744 darabot gyártot­
tak, és ezek egy része még ma is 
szolgálatban áll. A B—52-es az 
eddigi legnagyobb bombázó. A 25— 
30 tonna bombaterhet szállító óriás 
gépet 8 darab Pratt and Whitney 
sugárhajtómű 1000 kilométeres 
óránkénti sebességgel röpíti.

Polgári változatok

A Boeing Company évtizedek óta 
uralta az amerikai nehézbombázók 
piacát. Az ötvenes években a bom­
bázók gyártása során nagy tapasz­
talatokat szerzett mérnökök fi­
gyelme a polgári repülés felé for­
dult. A Boeing még a harmincas 
évek elején szorult ki az utas- 
szállító gépek eladásának nagy 
üzletéből. 1933—34-ben a Boeing 
Model 247-es gépe alulmaradt a 
De—2-vel vívott konkurreraciaharc- 
ban. A De—2-es nagyon jól bevált, 
belőle származik a Dc-család, 
amelynek révén a Douglas (ké­
sőbb McDonnel Douglas) gyár lett 
az utasszállító gépek fő gyártója.

A Boeing visszavágásra készült: 
megépítette az USA első sugár- 
hajtású utasszállító repülőgépét. A 
prototípus, a B—367—80-as, elő­
ször 1954. július 15-én repült. A 
gép hihetetlen karriert futott be, 
csak nagyobb típusainak külön­
böző változatai közül 14-et tarta­
nak számon. A négymotoros su­
gárhajtású gépek közül eddig eb­
ből a géptípusból gyártották a leg­
többet.

Az USA légiereje hamar felfi­

gyelt a bevált, nagy teljesítményű 
gépre. Katonai szempontból leg­
fontosabb változata a C—135 Stra- 
totanker. Ezeket a gépeket első­
sorban a B—52-esek légi utántöl­
tésére tervezték. Három darab B— 
707—120-ast kipróbált a légierő, 
és a sikeres kísérletek után Ve— 
137 néven csapatszolgálatba állí­
tott. Ilyen gépek látták el azt a 
fontos feladatot, amelyet röviden 
„VIP”-nek neveznek, azaz a „na­
gyon fontos személyek” szállítását. 
Ezek közül került ki az elnöki gép 
is, az „Air Force One” is.

A B—707-es típus még ma is 
„él”. Nemcsak a légitársaságok ál­
lományában, hanem a légierőké­
ben is, sőt ez a gép az alapja 
az E—3A „AWACS”-nak. Az 
„AWACS”-program nagyobb sza­
básúvá válása esetén a Boeing 
újabb nagy mennyiségű gépet ad­
hat el, hiszen a „légi felderítő és 
riasztó központ” vagy „repülő pa­
rancsnokság” első mintapéldányát 
már a hatvanas évek végén elké­
szítette.

A másik legsikeresebb gép a 
B—727-es. Ez a közepes nagyságú 
(120—180 utas szállítására alkal­
mas) repülőgép a legnagyobb so­
rozatban gyártott polgári szállító­
gép.

A gyár leghíresebb szállítógépe 
a „Jumbo Jet”. A B—747 a világ 
legnagyobb utas- és teherszállító 
repülőgépe.

Katonai szempontból a legfon­
tosabb teherszállító a B—747F 
Freighter. 1972-ben egy ilyen tí­
pusú gép 100 tonna terhet szállí­
tott New Yorkból Frankfurtba. 
Ehhez hasonló súlyt csak a Lock­
heed C—5A -Galaxy képes nagyobb 
távolságra eljuttatni. Ez egyúttal 
befolyásolja is a B—747-és jövő­
jét. A megbízható és nagy telje­
sítményű gép válthatja fel a 
Galaxykat. Ez egyre fontosabb, 
mert a kiöregedő, de nem kifor­
rott (ezt balesetei is bizonyítják) 
teherszállító kicserélése egyre sür­
gősebb gond.

A 747-es képességét bizonyítja,

hogy az „űrsikló” levegőbe eme­
lésétől a „cirkáló rakéta” szállí­
tásáig és indításáig mindenre hasz­
nálható. Ezért a gyár érdekelt volt 
abban, hogy ne a vetélytárs cég 
B—1-es bombázóját fogadják el 
sorozatgyártásra, hanem a rakétát. 
Brown amerikai hadügyminiszter 
legutóbbi kijelentése szerint az 
USA több mint 10 000 cirkáló ra­
kétát kíván gyártani, ez újabb 
hsadimegrendelélseket hozhat a 
cégnek.

A rakéták gyártását a világhá­
ború után kezdte el a Boeing. 
(GAPA 600—601—602-es.) Az ötve­
nes években a gyár egy szárnyas 
rakéta változatot készített (AIM— 
10-es). A rakétaiparban az áttörés 
1961-ben történt, ekkor próbálták 
ki a mai Cape Kennedyn az új 
interkontinentális rakétát, a Minu- 
teman I-est. Azóta elkészült a két 
javított változat, a Minuteman II. 
és III.

A Boeing rakétagyártásban el­
foglalt előkelő helyét fémjelzi, 
hogy fontos szerepet játszott az 
Apollo-programban. A New Or­
leans melletti Michoudban készült 
a holdrakéta első. fokozata. Ennek 
a Boeing gyártotta fokozatnak kel­
lett a rakétát 64 kilométeres ma­
gasságba emelni és több mint 
9000 kilométeres óránkénti sebes­
ségre gyorsítani.

Ezen kívül a cég még több űr­
vállalkozásban is részt vett (Lu­
nar Orbiter, Mariner stb.). Egyik 
legérdekesebb gyártmánya a Lu­
nar Rover, a holdautó. Mindezek 
mellett gyárt a Boeing szárnyas 
hajótól villamosig sok mindent.

Az öt legnagyobb között

A Boeing Company alapítása 
után 60 évvel az USA legnagyobb 
repülőgépgyártó társasága lett. Az 
utóbbi két évtizedben a helikop­
ter- és rakétagyártásban is veze­
tő szerepet szerzett. Fontos helyet 
foglal el az űrtechnológia kifej­
lesztésében is.

A Boeing utasszállítók naponta 
több mint 700 000 utast szállítanak, 
és megtalálhatók a világ minden 
földrészén. A gyár 3000. Jetlinerjét 
1977. augusztus 9-én készítette el. 
Az 1916-os alapítás óta a Boeing 
csarnokaiból több mint 31 000 da­
rab különböző repülőgép gördült 
ki.

Helyét a legnagyobb fegyver- 
gyártó és fegyverszállító cégek kö­
zött nehéz megjelölni, de a tekin­
télyes svájci Interavia című szak­
lap évek óta az első öt közé so­
rolja. A gyár jövője Washington 
politikájától is függ — és az USA 
kormányának politikája nem ke­
vésbé a Boeing Company érdekei­
től.

JUHÁSZ GÁBOR
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DRÁGAKÖHALOM A DE BEERS MŰHELYÉBEN 
A biztos nyereség ebben az üzletágban is a  profiknak van fenntartva

GYÉMÁNTOK EGY NAMIBIA! BÁNYÁSZ TENYERÉN 
Az ár tartalmazza az ékszerész 100 százalékos árrését is

vés vita folyhat, „mazsolázgatás” 
pedig egyenesen tilos. A vevő vagy 
viszi az egészet, vagy pedig áru 
nélkül marad. Ez utóbbi persze a 
gyakorlatban aligha fordulhat elő, 
hisz a nagybani üzletelőt is szo­
rongatják kliensei áruért.

Az aukciókkal a nyersgyémán­
tok elhagyják a De Beers biroda­
lom felségterületét. A következő 
állomás a  tőkés világ valamelyik 
nagy gyémántcsiszoló központja, 
Antwerpen, New York vagy Tel 
Aviv. A legnagyobb hagyományok­
kal közülük kétségkívül a belga 
város rendelkezik, az iparág tör­
ténete a XVI. századig vezethető 
vissza. Központi pályaudvara kö­
zelében 15 000 kézműves és keres­
kedő foglalkozik a gyémántok da­
rabolásával, csiszolásával és elosz­
tásával. Az iparág a hatodik leg­
jelentősebb az ország életében —
1977-ben a hivatalosan regisztrált 
kivitel 2,4 milliárd dollárra rágott. 
A tényleges forgalom ennél min­
den bizonnyal magasabb volt, hisz 
a gyémántkereskedelem egy része 
egyáltalán nem kerül be a statisz­
tikákba. A vevők ugyanis gyak­
ran kicsempészik az árut, hogy 
az importőr ország magas vám­
tarifáit kikerüljék. A fogadó álla­
mot ezenkívül egyéb kár is érinti, 
az ügylet ugyanis legtöbbször de­
vizák illegális kiáramlásával is 
együtt jár. Nem csoda, hogy pél­
dául Izraelre, melynek becslések 
szerint csaknem 400 milliós kivi­
tele kerüli meg a távoli célállo­
máson a vámszerveket, nagy nyo­
más nehezedik, hogy az eladókat 
minden egyes eladás bejelentésére 
rászorítsa. Egyelőre ezek a pró­
bálkozások nem jártak eredmény­
nyel, a túlzott adminisztratív el­
lenőrzés ugyanis aligha kedvezne 
a gyémántkereskedőknek.

A „klubélet” szabályai

A gyémántok világára azonban 
nem jellemző a törvénytelenség, 
az anarchia. Éppen ellenkezőleg, 
gyakran milliós értékek cserélnek 
gazdát írásos dokumentum nélkül, 
pusztán kézfogás alapján. Ennek 
a jelenségnek is megvan a való­
színű magyarázata. Az ügyletek 
nagysága egyrészt olyan hatalmas, 
hogy „megszokott” módszerek, for­
mális szerződések, elismervény stb. 
aligha alkalmazhatók. Másrészt vi­
szont maga az iparág viszonylag 
kicsiny, kis túlzással bizonyos szin­
tig a világon minden jelentősebb 
gyémántszakember személyesen is­
meri egymást.

Végül létezik az íratlan szabá­
lyoknak egy elrettentő szankciója: 
ha valaki vét a tisztesség ellen, 
nincs helye többet a szakmában, 
a közvélemény kigolyózza, megél­
hetés nélkül marad. (Néha persze 
így is megsértik az illemkódexet. 
Tavaly ősszel például egy 25 éves 
New York-i kereskedőt gyilkoltak 
meg, a zsebében levő 1 millió dol­
lár értékű gyémántkollekciónak 
nyoma veszett.)

Ennek a sajátos, zárt világnak 
központja a De Beers. Tavalyi 
profitja 716 millió dollárt tett ki 
2,07 milliárd dolláros forgalom 
mellett. (Ez bizony 35 százalékos 
nyereségráta, összehasonlításul: az 
amerikai feldolgozóiparban 10 szá­
zalékos eredmény már igen szép­
nek számít.) A kedvező irányzat
1978-ban is folytatódott, a profit 
egyelőre 31 százalékkal haladja 
meg az előző évi szintet. A cég 
nem csupán a gyémántból szerzi 
jövedelmét, 30 százalékos érde­
keltsége van az Anglo-American 
Corporationban is, mely a világ 
tőkés részén a legnagyobb arany- 
termelő.

E birodalom élén 1957 óta a
jelenleg 70 éves Harry Oppen­
heimer áll. Vezetése alatt az el­

múlt 10 évben a De Beers profitja 
megtízszereződött. A gyémántki­
rály hazájában kritizálja az apar­
theidrendszert. Mindez persze az 
üzleti életben gyakorolt józan rea­
lizmusából is fakad. Oppenheimer 
ugyanis világosan látja, hogy a 
fajvédelem rendszere, a fekete 
többség ilyen fokú elnyomása tar­
tósan nem maradhat fenn. Hogy a 
fenyegető katasztrófát elkerüljék 
— sürgeti a De Beers elnöke — 
reformokat kellene bevezetni, az 
apartheidet „mérsékelni” szüksé­
ges. (Külpolitikai megnyilatkozá­
saiban Oppenheimer Izrael lelkes 
támogatója, pénzben is sokat ál­
doz ezzel összefüggő célokra.)

Közbülső láncszem

A De Beers súlyát persze bel- és 
külföldön egyaránt rendkívüli 
mértékben megnövelte napjaink­
ban a gyémántárak emelkedése a 
világpiacon. Egy karát gyémánt 
nagykereskedelmi ára 1977 őszén 
7000 dollár volt, ez az év végére 
10 000 dollárra emelkedett és a 
spekulációs hullám ez év tavaszi 
tetőpontján 18 000 dolláros szintet

ért el. A folyamat önmagát erő­
sítette, az árak emelkedtek, a drá­
gakő egyre biztosabb befektetéssé 
vált, tehát jó néhány eladó ki­
várásra kezdett játszani. Ennél­
fogva — növeKvő kereslet mellett 
— csökkent a piacon a  kínálat, 
következésképpen az árak még to­
vább emelkedtek. Ahogy ilyenkor 
lenni szokott, a piacon tevékeny­
kedők köre felhígult, a gyors nye­
reség reményében kétes hátterű 
cégek is próbáltak gyémántban 
dolgozni. A hagyományos közve­
títő és csiszoló cégek viszont kezd­
ték érezni a helyzet árnyoldalait 
is. A még nagyobb áremelkedésre 
való spekuláció elapasztotta a meg­
szokott nyersgyémántellátást, és 
ezzel a „közbülső láncszem” létét 
veszélyeztette. Nyersgyémánt hiá­
nyában ugyanis ezek a cégek nem 
tudtak mit feldolgozni és tovább­
adni az ékszerészeknek.

Veszít a kisember

A De Beers hagyományos árpo­
litikájával a tavaszi szituáció ösz- 
szeférhetetlen volt. Kimberleyben 
merész döntésre szánták el ma­

gukat. Átmeneti érvénnyel illeté­
ket vetettek ki az általuk forgal­
mazott nyersgyémántra, majd 
augusztus végén egy lépcsőben 30 
százalékos áremelést jelentettek 
be. Az intézkedések célja az volt, 
hogy a jelentősen megnövelt ár­
ral előcsalogassák a spekulációs 
készleteket, helyreállítsák a ke­
reslet és kínálat egyensúlyát. A 
nagymérvű ármozgatás megtette 
hatását, a fogyasztói kereslet lany­
hult, a spekulánsok is jobban meg­
gondolták befektetéseiket. A piac 
visszatért normális medrébe.

A nemzetközi pénzpiacokon ér­
tékelték a De Beers teljesítmé­
nyét, a londoni tőzsdén a vállalat 
részvényeinek árfolyama merede­
ken emelkedett. A helyi fekete 
munkaerő kizsákmányolásán meg­
gazdagodott vállalatbirodalom most 
is nyert. Az áremelkedés termé­
szetesen sok kisembert is érdek­
lődővé tett, akik gyakran vásárol­
tak is a ,ynagy fogás” reményében. 
Elvileg a gyémánt 100 százalékos 
befektetés lenne, a gyakorlatban 
azonban többen vesztettek is az 
„újonnan jöttek” közül. Az ellent­
mondás nyitja a gyémántkereske­
delem struktúrájában rejlik. A 
nyersgyémánt londoni aukciós ára 
és az ékszerésznél kiírt fogyasztói 
ár között 300 százalékos különb­
ség van, ez a közvetítők és fel­
dolgozók árrése! A kisember — 
ha gyémántot vesz — csakis a 
kiskereskedőhöz, az ékszerészhez 
mehet, hisz a nagykereskedelem 
zárt világába nem juthat be. Meg­
veszi a drágakövet tehát, az ár 
tartalmazza az ékszerész 100 szá­
zalékos árrését is. Ezek után a 
kliens figyelni kezdi a lapokat és 
megállapítja, hogy a piacon ár­
emelkedés van. Be akarván kasszí­
rozni nyereségét, emberünk meg­
próbálja majd kincsét pénzzé ten­
ni. Gyémántot azonban nehéz az 
ismeretségi körön belül vagy hir­
detéssel értékesíteni, a szakcég 
és a nevével együtt járó garancia 
aligha kerülhető meg. A balsze­
rencsés befektető tehát ismét 
kénytelen egy ékszerészt felkeres­
ni és vagyonát felajánlani. Az ék­
szerész azonban 100 százalékos ha­
szonnal dolgozik, így az árlistákon 
szereplő fogyasztói árakat profitja 
sérelme nélkül nem adhatja meg, 
minden bizonnyal csak alig vala­
mivel ajánl fel többet a nagyke­
reskedelmi árnál. Ebben a konst­
rukcióban pedig a kapcsolatokkal 
nem rendelkező kisember óhatat­
lanul veszít, a biztos nyereség eb­
ben az üzletágban is a tapasztalt 
profiknak van fenntartva.

Profik világában

Az ilyen esetek ellenére az ér­
deklődés a gyémántok iránt nem 
csökken, lehetőséget adva egyes 
cégeknek arra, hogy drágaköveken 
alapuló beruházási lehetőségekkel 
bolondítsák el nem egy alkalom­
mal a kisembert. Miért e vonza­
lom a piac iránt? Tíz évvel ez­
előtt, kapcsolatuk tetőpontján 
Richard Burton egy 69,42 karátos 
briliánst ajándékozott Liz Taylor- 
nak. Az ékszer akkor valamivel 
több mint 1 millió dollárt ért. 
Ma Taylor — már más férj ol­
dalán — 4 milliót kér érte, és 
2500 dollárt fizet minden érdeklődő 
csak azért, hogy megvizsgálhassa 
a követ. Névtelenek, tapasztalat­
lanok tömegesen veszítenek a gyé­
mántüzleten. De Liz Taylor sze­
rencséjéről többen olvasnak.

GONDA GYÖRGY—
s z e n t g Al i Péter
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Dél-kínai utazás

Nyitás Hongkongban

IHúsz év után Kantonban 

Kommunák és üzletek

A kellemetlenül hűvös Peking 
után ugyanúgy meglepi a króni­
kást Kanton őszi forrósága, mint 
húsz évvel ezelőtt, amikor utol­
jára járt a Gyöngy folyó városá­
ban. A repülőtér zűrzavarában 
mosolygós arcú kínai szólít meg: 
„ön ugyebár a Magyar Távirati 
Iroda pekingi tudósítója?” Való­
jában nem is kérdezi, hanem meg­
állapítja. Igen — felelem. És ön­
ben kit tisztelhetek? Ékes magyar­
sággal igazít el. — „Szólítson csak 
Csing elvtársnak.” Elégedetten 
nyugtázza meglepetésemet és el­
mondja, hogy az ötvenes években 
a pekingi magyar külkereskedel­
mi kirendeltségen dolgozott. Ott 
ragadt rá valamicske a nyelvünk­
ből. Később áthelyezték Kanton­
ba. Azóta sokat felejtett, de szí­
vesen eleveníti fel magyar tudá­
sát, ha hazámfiaival hozza össze 
a sors. Már a pálmafák alatt su­
hanó gépkocsiban mondja el, hogy 
felesége orvos és gyermekei ha­
misítatlan kantornak, akik sokkal 
jobban beszélik a kantoni nyelv­
járást mint jómaga.

A Kantonban eltöltött egy hét 
alatt Csing elvtárs, állandó kísé­
rő és tolmács, védelmező és gyá- 
molító volt. Arról már ő sem te­
hetett, hogy a második naptól 
kezdve szakadt az eső és szokat­
lanul hűvös volt Kantonban és 
környékén.

Vásár petárdákkal

A Kantoni őszi, Vásár megnyi­
tását ötezer külföldi, zömében 
hongkongi, japán, amerikai és nyu­
gat-európai üzletember dideregte 
végig. Nem feledtette, de legalább 
megszépítette a „hűvös nyitást” a 
sokezernyi petárda durrogása és 
csivitelése, a magasba szökkenő 
színes léggömbök és feliratok lát­
ványa. A kantoni vásár valóban 
gazdag választékot kínál, főként a 
világszerte híres kínai kézműipari 
és képzőművészeti cikkekből. Asz­
taltársaim az első kantoni vacso­
ránál — egy szaúd-arábiai és egy 
chilei üzletember — arról panasz­
kodtak, hogy a kantoni vásár kezdi 
elveszíteni értelmét, mert hiszen az 
igazi üzleteket ma már nem itt 
csinálják. „Talán a húszmilliárd 
dolláros kínai—japán megállapo­
dásra gondol?” Pontosan arra. Meg 
a nyugatnémetekkel, az angolok­
kal, a franciákkal és az ameri­
kaiakkal kötött üzletekre. „Nekünk j 
Kantonban már csak a morzsája 
jut.” Az elkövetkező napok viszont 
arra hívták fel a figyelmet, hogy 
az üzletemberek egy része nem 
porcelánt és bambusz bútort vá­
sárolni jött Kantonba, hanem ve­
gyes vállalatok létesítéséről tár­
gyalni a kínaiakkal.

Kanton ugyanis nemcsak a ha­
gyományos tavaszi és őszi vásárok 
színhelye, hanem fővárosa Kuang- 
tung tartománynak is, amelyben 
megkezdték a vegyes vállalatok 
létrehozását. Ebben az üzletben 
főként hongkongi és a délkelet- 
ázsiai országokban élő, kínai szár­
mazású tőkések érdekeltek, ök 
adják a pénzt, a technikát és a 
nyersanyagot, a hazai kínaiak pe­
dig az Ázsia-szerte legolcsóbb mun­
kaerőt. E két tényezőből lesz a 
vegyes vállalat, amely a jelek sze­
rint mindkét félnek kifizetődő. 
Annál is inkább, mert az új gaz­
dasági szabályozók lehetővé teszik, 
hogy a tartomány ipari üzemei és 
mezőgazdasági kommunái a ha­
gyományos bürokratikus áttételek 
kiiktatásával, közvetlen üzleti kap­
csolatba léphessenek a külföldi 
tőkésekkel, különösen, ha azok még 
kínaiak is. A bőrszín azonossága 
nyilván lehetővé teszi, hogy „csa­
ládon belül” használják ki az ol­
csó kínai munkaerőt.

Tárt karokkal

A Kantoni Őszi Vásár alkalmá­
ból a kínai kormány hozzájárult, 
hogy a vásár időtartamára külön 
légi járatokat indítsanak Kanton és 
Hongkong között. Ez, mint utólag 
kiderült, nem csupán azt a célt 
szolgálta, hogy megkönnyítsék a 
külföldi üzletemberek eljutását 
Kantonba. A járatokon százával 
érkeztek Kínába azok a külföldön 
élő kínaiak, akik a  kantoni vásárt 
használták fel ürügyül arra, hogy 
meglátogassák Kínában élő közeli 
és távoli hozzátartozóikat. Csing 
elmondotta, hogy ma már sok ezer 
hongkongi tölti a hétvégeket Kan­
tonban. Azt már nem ő közölte: 
a hongkongi nők Kantonba utaz­
nak, hogy átessenek a Hongkong­
ban drága abortuszon. Az útikölt­
séget is beleszámítva, több száz 
dollárt takarítanak meg a víken- 
dezéssel egybekötött műtétén. 
Előszeretettel fogadják a pénzes 
turistákat a kantoni és a város- 
környéki kommunák is, amelyek 
japán tapasztalatok nyomán ven­
déglátással elegyített kiránduláso­
kat szerveznek a rokonok számára.

Egy gyümölcstermesztő kommu­
na például rájött: ha azzal ke­
csegteti a hongkongi kínaiakat, 
hogy gyümölcsösében annyit ehet­
nek a barackból vagy a manda­
rinból, amennyi beléjük fér, sóik­
kal jobban jár, mintha az állami 
piacra szállítaná a gyümölcsöt. Kí­
na rálépett az üzletelés és a  pénz­
szerzés kipróbált és magas profit­
tal kecsegtető útjára.

A haltenyésztő kommuna egy 
kereskedelmi vállalat közvetítésé­
vel a hajnalban kifogott halat dél­
re már Hongkongban árusítja. Egy 
másik kommuna egy év alatt fél­
millió dollár értékű virágot szál­
lított a hongkongi piacra. S a ha­
tóságok, amelyek a kulturális for­
radalom virágzónak a legjobb aka­
rattal sem nevezhető éveiben gör­

KINÁLAT A VÁSÁRON 
Kirakatában lustán tekergőznek

be szemmel nézték az ilyesmit, ez­
úttal maguk bátorítják minél na­
gyobb üzletekre a  kínai kommu­
nákat.

Sőt a kantoni vásár első napjai­
ban indították meg Hongkongba 
a rendszeres hajójáratot és azt 
tervezik, hogy rövid időn belül 
angol gyártmányú Hovercraft — 
légpárnás hajó — röpíti majd ide- 
oda Kanton és Hongkong között az 
üzletembereket és a turistákat. 
Utóvégre nincs „négy modernizá­
lás” életrevaló üzleti szellem nél­
kül.

Egy várost csak „menet közben” 
lehet megismerni, nem gépkocsi­
ablakból. Az eső ellenére tehát 
nekivágunk, hogy felderítsük az 
esti Kantont. Megkönnyíti a hely­
zetet, hogy az utcák mindkét olda­
lán árkádos házak húzódnak. Hat 
óra van. A kínaiak ilyenkor va­
csoráznak. Ínycsiklandó illatok 
áradnak a huszonöt wattos égők­
kel éppen csak hogy megvilágított 
lakásokból, a pár négyzetméteres 
kicsiny üzletekből. A család körül­
üli az asztalt.

A vacsora a mi fogalmaink sze­
rint meglehetősen szerény. Több­
nyire egy tálka rizs, rajta olajban 
párolt zöldség, helyenként kis da­
rab hal. Húsfélét csak elvétve lát 
az ember.

A szobák falain megsárgult Mao 
Ce-tung-képek és frissen nyomta­
tott Hua Kuo-feng-portrék. A fel­
nőttek és a  gyerekek egy része az 
ajtók előtt, a járdaszélen guggolva 
pálcikázza a szerény vacsorát. Pi­
hennek az itt még forgalomban 
levő háromkerekű riksák. Az üzle­
tek előtt hosszú sorok állnak. Ve­
szik a másnapra való gyümölcsöt, 
zöldséget, rizst és édes burgonyát. 
Eszik, vásárol és cseveg az egész 
város. A Kínában megszokott za­
jos csendből azonban feltétlenül 
hiányzik valami. Csakhamar rá­
jövök, hogy mi. Hát a hangszóró, 
amelyen beolvassák az embereknek 
az aznapi vagy a korábbi vezér­
cikkeket, ideológiai írásokat. Ehe­
lyett zene szól, s két tálka rizses 
zöldség között egy idősebb kínai 
együtt dúdolja a „Fehér kígyó” 
című Peking-opera áriáját a rá­
dióval.

Órákon, át tanulmányozzuk a vá­
rost, a vacsorázó, a gyümölcsért 
és mozijegyért sorban álló embere­
ket, a megváltozott, feltűnően po­
litikamentes hangulatot. Majd rá­
jövünk, hogy eltévedtünk és nem 
találunk Vissza a  szállodába. Egy 
szemüveges kantonival dallamos 
pekingi kiejtéssel közöljük a szál­
loda nevét. Mosolyog, de látszik 
a szeméből, hogy nem érti. Csak­

hamar körénk gyűlnek vagy tí­
zen. Végül is győzedelmeskedik a 
nagy számok törvénye és feltesz­
nek a kettes számú buszra. Erről 
még át kell szállni a harminc­
egyesre, amely a végcélhoz juttat. 
De immár semmitől sem kell tar­
tani: eligazítják a busz kalauzát 
is. Fél óra múltán a szállodában. 
Vacsora: sokkal drágább, mint az 
átlag kantoni, de bőségesebb is.

A Sha Kauh Népi Kommuna 
körülbelül harminc kilométerre 
van Kantontól. Tagjai selyemher­
nyó- és haltenyésztéssel, valamint 
cukornádtermesztéssel foglalkoz­
nak. A zuhogó esőben taláin még 
színesebbnek és frissebbnek tűn­
nek a kisebb-nagyobb cukornád- 
táblák.

A bambusszal fedett fészerek 
alatt halk percegéssel eszik a szá­
rított eperleveleket a hernyók mil- 
liárdjai, hogy jutalmul selyemmel 
fizessenek. A szokatlanul hűvös 
időben megcsappant a  selyemher­
nyók zabálókedve is. Fáznak ők 
is, akárcsak az emberek. Egy tég­
lából épített, takarosán berende­
zett házban kötünk ki. A házi­
gazda termelési csoportvezető. Ér­
telmes tekintetű, ötvenes korú pa­
raszt. Azt mondja, hogy feleségé­
vel és két fiával együtt dolgoznak 
a csoportban. Saját erőből épí­
tették a házat és évente körülbe­
lül ötszáz jüant tudnak megtaka­
rítani. Ez a kommuna kínai vi­
szonylatban gazdagnak számít, 
mert a selyemgübóért, a cukorná­
dért és a halért jól fizet az ál­
lam. Több termelés esetén több jö­
vedelemhez jut a csoport is.

Minden kérdésemre értelmes és 
kerek választ ad. Csak akkor jön 
zavarba, amikor megkérdezzük, 
ki. a kedvence a kínai írók közül. 
Sok a munka és kevés idő jut az 
olvasásra. Csak Mao Ce-tung mű­
veiből olvasott és természetesen 
újságot. De a csoport közös tele­
víziókészülékénél szívesen elüldö­
gél, mert nagyon szereti a kínai 
és a külföldi filmeket. Milyen kül­
földi filmeket látott? Egy román 
meg egy jugoszláv játékfilmet. És 
persze koreait. Régebben játszot­
tak albán filmeket is.

A kígyóvendéglőben

Csing elvtársat kígyóvacsorára 
invitálom, abba a kígyóvendéglő­
be, amelyben valaha megfordul­
tam. Vonakodik, mondván, hogy 
annál már sokkal korszerűbb ven­
déglők is vannak Kantonban, az­
után beleegyezik. A vendéglő ki­
rakatában lustán tekergőznek a 
szemre nem különösebben étvágy- 
gerjesztő hüllők. Egyikük éppen 
vedlik. Azért csak bemegyünk. A 
különteremben hatvanfokos, kao- 
liangból készült pálinkával ellen­
súlyozzuk a kinti hűvösséget, s egy 
kissé talán növeljük kígyóevő bá­
torságunkat is.

A pincér két személyre szóló, 
negyvenjüanos menüt ajánl. Kö­
zös megegyezéssel kihúzzuk a fe­
lét és megelégszünk Kanton igazi 
specialitásával, a forró olajban pi­
rított kígyóhússal és hallal. Húsz 
év alatt mintha kissebbé vált vol­
na a vendéglő és vele együtt a 
kígyóadag. Ezzel szemben sokszo­
rosára emelkedett a kantornak 
kedvenc ínyencségének az ára. Et­
től függetlenül a kígyó ugyanúgy 
ízlett, mint húsz évvel ezelőtt, 
amikor életemben először kóstol­
tam meg. Kifelé menet a pincér 
aranyozott írásjelekkel nyomtatott 
menükártyával kedveskedik. Ez­
zel majd igazolhatom barátaim 
előtt, hogy valóban jártam, sőt 
fogyasztottam is Kanton legrégibb 
és leghíresebb kígyóvendéglőjében.

(Folytatjuk.)
Él iá s  b é l a



Világgazdaság

Az Antarktisz kincsei
Politikai „mellékhatások”

A „londoni klub”  és a külsők

re azok a részletes számítások, 
amelyek választ adnak a kérdésre: 
vajon egyáltalában kifizetődő 
lesz-e a bányászat az Antarkti- 
szon? Nem kétséges viszont, hogy 
egy majdani nyersanyag- és ener­
giaszűke háttérbe szoríthatja a 
gazdaságosság kérdéseit.

Egyre több ország szeretne ré­
szesedni a sarkvidék kincseiből, 
ezért számos elképzelés lát nap­
világot a felosztás módozatairól. 
(Természetesen itt csak a kiter­
melés felosztásáról lehet1 szó, a 
Déli-sarkvidék területe ugyanis 
egy és oszthatatlan!) Többen azt 
javasolják, hogy a terület gazda-

Különös és viszonylag kevéssé 
ismert ..klub” tanácskozásának 
színhelye volt az angol főváros. 
Londonban kilencedszer ültek tár­
gyalóasztalhoz az Antarktisz- 
egyezmény aláírói, valamint a ta­
nácskozási joggal rendelkező or­
szágok képviselői. A tudományos 
kérdések mellett egyre nagyobb 
hangsúlyt kaptak a megbeszélése­
ken a Déli-sark gazdag energia- 
és ásványi kincseinek kiaknázásá­
val kapcsolatos elgondolások.

Az állam, 30 év

Földünk rohamosan növekvő 
nyersanyag- és energiaigénye a 
nem távoli jövőben szükségessé 
teszi a „fagy birodalma” gazda­
sági hasznosítását, érc- és fűtő­
anyagkészleteinek ésszerű kiakná­
zását. A jelek szerint a hatodik 
kontinens is bekerül a világgaz­
daság „véráramába”, bár ez a fo­
lyamat majd nem kevés gazdasági 
és környezetvédelmi problémát vet 
fel.

A Déli-sarkvidéket — a földnek 
az a része, amelyet a déli sark­
kör zár körül — 1818—21. közötti 
expedíciójuk során az orosz ten­
gerészet két tisztje, Bellingshau­
sen és Lazarev fedezte fel. (Ma­
gát a Déli-sarkot elsőnek Amund­
sen érte el 1911 decemberében.) 
Szemben az Északi-sarkvidékkel 
ez nem pusztán befagyott tenger; 
egy része Európánál is nagyobb, 
állandóan jéggel borított száraz­
föld.

A tudomány különösen az öt­
venes évek eleje óta figyeli a 
Déli-sarkvidéket, amelynek hely­
zetét az 1959. december elsején 
aláírt úgynevezett Antarktisz- 
egyezmény szabályozza. A 12 ál­
lam által aláírt dokumentum har­
minc évre befagyasztja a területi 
igényeket, megtiltja, hogy a sark­
vidék területén katonai berende­
zéseket létesítsenek, s ott bármi­
féle fegyver kipróbálására sor ke­
rüljön. A terület viszont nyitva 
áll a tudományos kutatások szá­
mára, amelyben minden ország 
tudósai részt vehetnek. (Az egyez­
ményt aláíró államok: Argentína, 
Ausztrália, Belgium, Chile, Fran­
ciaország, Japán, Üj-Zéland, Nor­
végia, Dél-Afrika, az Egyesült Ál­
lamok, a Szovjetunió, valamint 
Nagy-Britannia.)

Az „Antarktisz klubba” bármely 
ország beléphet, ha „belépti díj­
ként” kutatóállomást létesít, va­
lamint egyúttal szállítási és ku­
tatási célokra is alkalmas jégtörő­
hajót küld a körzetbe. A borsos 
tagdíj mind ez idáig nem vonzott 
újabb tagokat, de a londoni meg­
beszélés után .több ország vette 
fontolóra a csatlakozást. A sziget- 
ország fővárosában ugyanis elő­
ször esett arról szó: miként osz­
tozzanak az egyezményt aláíró or-
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Nem lesz hatástalan sem a világgazdaságra, sem a nemzetközi politikára

szágok a sarkvidék ásványkin­
csein, gazdag halállományán.

Az évek óta folyó tudományos 
kutatások ugyanis nemcsak me­
teorológiai, oceanográfiai stb. 
ágakra terjedtek ki, hanem terv­
szerűen folyt az 1700 méter vas­
tag jégtakaró alatti terület gaz­
dasági szempontból való feltér­
képezése is. A különböző méré­
sek, próbafúrások tanúsága szerint 
a hatodik kontinens bolygónk 
egyik leggazdagabb ásványi kin­
csestára. (Érdemes megjegyezni, 
hogy még távolról sem fejeződött 
be a sarkvidék jég alatti ásványi 
és energiakészleteinek a felmé­
rése.)

Roham a látóhatáron

Bebizonyosodott, hogy a Déli- 
sarkvidék jégpáncélja alatt fek­
szik a világ legnagyobb vasérc- 
és szénkészlete. Ritka fémeken kí­
vül jelentős mennyiségű kobaltot, 
rezet és aranyat is jeleztek a ku­
tatóműszerek, valamint a kísérleti 
fúrások. Érthető módon a legna­
gyobb érdeklődésre a Déli-sark­
vidék olaja és földgáza tart szá­
mot, hiszen a világ jelenleg ismert 
kőolajkészlete csak mintegy 30— 
50 évre elegendő, a földgázkészlet 
kielégítése pedig csak az elkövet­
kező száz esztendőben lesz zavar­
talan. Nem végleges becslések sze­
rint az Antarktisz kontinentális 
talapzata mintegy 50 milliárd bar­
rel (egy barrel 159 literrel egyen­
lő) olajat rejt magában, a föld­
gáz mennyisége pedig igen óvatos 
becslések és számítások szerint 
500 milliárd köbméter.

Természetesen mind az ásványi 
alapanyagok, mind pedig a szer­
ves fűtőanyagok felszínre hoza­
tala különleges technológiát, drága 
berendezéseket és nem kevés be­
ruházást, vagyis pénzt igényel. 
Ma még nem állnak rendelkezés­

sági hasznosítása az ENSZ fenn­
hatósága alatt történjen, de ötlet­
ként felmerült egy nemzetközi 
válalkozás létrehozása is. Eszerint 
az Antarktisz-egyezmény. aláírói­
nak olyan nemzetközi vállalkozást, 
konzorciumot kellene alapítaniuk, 
amely előteremtené a kitermelés­
hez szükséges tőkét, valamint a 
legkorszerűbb berendezéseket, s 
egyúttal megfelelő módon gondos­
kodnék a felszínre hozott nyers- 
és alapanyagok elosztásáról is.

Ugyancsak izgalmas kérdés a 
sarkvidék halállományának hasz­
nosítása is. A világ egyre növek­
vő fehérjeéhsége következtében az 
elkövetkező esztendőkben tovább 
növekszik majd a tengeri halászat 
jelentősége. Tudósok már ma a 
jövő egyik legfontosabb táplálé­
kának tartják a „fehérjebombát”, 
azaz a garnélarákot, más néven 
krillt. Ez a rákfajta — vélik a 
tudósokkal együtt a világélelme­
zéssel foglalkozó gazdasági szak­
emberek — igen sokat enyhíthet 
a világ, elsősorban a fejlődő or­
szágok élelmezési gondjain.- Már­
pedig az Antarktisz vizei hallat­
lanul gazdagok krillben és egyéb 
hal-, illetve rákfajtákban. Számí­
tások szerint a sarkvidék vizeiből 
évi 50 millió tonna krill fogható 
ki. (Összehasonlításul: a világten­
gerekből jelenleg összesen évente 
mintegy 60 millió tonna halat ha­
lásznak.)

A f Antarktisz, valamint az 
egyezmény iránt tehát az utóbbi 
években igencsak megnövekedett 
az érdeklődés, és igen rövid időn 
belül várhatóan megindul majd a 
roham a természeti kincsekért. A 
fejlődő országok már több ■ nem­
zetközi tanácskozáson, fórumon — 
az ENSZ tengerjogi konferenciája, 
a Világélelmezési Szervezet halá­
szati bizottsága — kifejtették kö­
vetelésüket, hogy az Antarktisz 
jég alatti és vízi kincsei minden 
állam számára elérhetőek legye­
nek. A fejlett tőkés országok kö­
zül különösen az NSZK sajnál­

kozik, hogy nem csatlakozott an­
nak idején az egyezményhez, s 
Bonnban most komolyan fontol­
gatják a nem alacsony belépti díj 
megfizetését. (Az arab államok 
közül Szaúd-Arábia vetett szemet 
a sarkvidék legnagyobb mennyi­
ségben előforduló természeti „kin­
csére”, a jégre. Nemrégiben ment 
tönkre az a francia cég, amelynek 
az lett volna a feladata, hogy a 
Déli-sarkról különleges technikai 
eljárás segítségével rendszeresen 
jéghegyeket vontasson Szaúd-Ará­
bia partjaihoz. A „művelet” célja 
az ivóvízellátás biztosítása lett 
volna. Egyes számítások ugyanis 
azt mutatták, hogy a megfelelő 
nagyságú jéghegyek elvontatása 
az ország partjaihoz olcsóbb, mint 
a tenger vizének sótalanítását 
szolgáló üzemek sorának a felál­
lítása. Az olajsejkeknek azonban 
még várniuk kell arra a napra, 
amikor poharaikba méregdrága 
„sarki vizet” tölthetnek.)

Az egyezményt aláíró 12 ország 
csínján akar bánni a sarkvidék 
természeti kincseivel. Ma még el­
utasítja azt az igényt, hogy a kí­
vülálló, de érdekelt államok is 
részesedjenek a hatodik földrész 
gazdasági értékeiből. Londonban 
döntöttek arról, hogy még idén 
megkötik a halászati megállapo­
dást és az évtized végéig tető alá 
kerül a sarkvidék nyersanyagai­
nak hasznosítására vonatkozó 
egyezmény. A londoni konferencia 
jócskán lehűtötte azokat a vára­
kozásokat, miszerint a Déli-sark 
természeti kincseiből az egyezmé­
nyen kívül álló országok is része­
sedhetnek. Persze nem lehetetlen, 
hogy az aláíró és a kívülálló- or­
szágok valamiféle modus vivendit 
találnak belátható időn belül a 
nyersanyag- s halászati kérdések­
re vonatkozóan. (A kívülállókénál 
kedvezőbbek a pozíciói a tanács­
kozási joggal rendelkező orszá­
goknak, amelyek rendszeresen 

íészt vesznek az Antarktisz-egyez­
mény ülésein, és részt vállalnak 
a sark-kutatásból is. A „társult” 
országok: az NDK. Csehszlovákia. 
Románia, Lengyelország, Brazília, 
Dánia és Hollandia.)

Szenny a fehérségben ?

Nem lehet nem odafigyelni a 
környezetvédelmi kérdésekre sem. 
A Déli-sarkvidék környezetszeny- 
nyezés szempontjából ma még 
érintetlen terület. A nyersanya­
gok kitermelése azonban óhatat­
lanul környezetszennyezést okoz­
hat, ha idejében nem teszik meg 
a szükséges óvintézkedéseket. A 
hatalmas „természeti rezervátum” 
szennyezése helyrehozhatatlan ká­
rokkal járna, ezért a 12 ország 
legfontosabb feladata a környezet 
védelmének tökéletes biztosítása 
még a kitermelés előtt. (Nem for­
dulhat még egyszer elő az, ami a 
Földközi-tenger esetében történt: 
a víz itt már olyan szennyezett, 
hogy a part menti országoknak 
többször kellett tanácskozniuk a 
környezetvédelem érdekében. Az 
eddigi megbeszélések viszont nem 
jártak eredménnyel, s amennyi­
ben továbbra sem sikerül meg­
egyezni a tenger tisztán tartásé­
ról. a század végére mór csak 14 
milliárd dollár költség árán lehet 
megmenteni a valamikor kék ten­
gert a teljes elszennyeződéstől!)

Ma még korai jóslásokba bo­
csátkozni .a sarkvidék jövőjét il­
letően. Annyi azonban már most 
megállapítható, hogy a megnöve­
kedett érdeklődés a jégbirodalom 
kincsei iránt nem lesz határtalan 
sem a világgazdaságra, sem a 
nemzetközi politikára.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER



amikor az ajtót kinyitják, az 
automatika kikapcsol. (Ez a vé­
delmi rendszer azonban néha túl­
ságosan is „tökéletesén működik”. 
Előfordult már, hogy különleges 
körülmények között, nagy magas­
ságban repülő madarak sértetle­
nül áthaladtak az első elektromos 
zárrendszeren. Ezt követően való­
ságos „zuhanórepülésben” közelí­
tették meg a központi épületet. 
Amikor az első madár a fotocellák 
hatósugarába került, megszólaltak 
a fegyverek, s a géppuskák vad 
tüze közepette több száz madár 
elpusztult.

Papír az ablakban

Maga az aranytartalékot őrző 
épület 80X80 méteres, körülbelül 
15 méter magas. Külső része több 
tonnás gránittömbökből áll, ame­
lyek mérete közel 2X2X2 mé­
ter. Az egyetlen ajtótok labrado- 
ritból készült, színe fekete. (A 
labradorit olyan féldrágakő, amely­
nek értéke a legnemesebb márvá­
nyét is eléri.) A külső ajtó körül­
belül 20 centiméter vastag, vas­
ból készült. Mögötte 7—8 centi­
méter átmérőjű, kék-fehér acélból 
gyártott rács található. Ezután a 
kis méretű fogadóterem követke­
zik: falán az amerikai elnökök 
képei láthatók. Ezen átjutva kö­
rülbelül 5 méter hosszú, szűk fo­
lyosóba érkezik a ritka látogató — 
jobbra nyílik a parancsnoki szo­
ba. Az iL alakú folyosó végén 
5X10 méteres terem található, 
amelynek ablakai belülről papír­
ral vannak elfedve. (Valószínűleg 
azért, hogy így akadályozzák meg: 
nehogy kívülről, nagy távolságból, 
különleges látcsővel valaki belát- 
hason a szobába, s kikémlelje, mi 
történik Fort Knox szívében.)

Ebben a helyiségben vannak a 
mérlegek: itt is szigorú őrök tel­
jesítenek szolgálatot — a láto­
gatás idején jobb kezüknek fegy­
verük agyán kell nyugodniok. A 
terem előtt található Fort Knox 
mellékhelyisége, amelynek külön 
története van. Negyven évvel ez­
előtt ugyanis az építők nem gon­
doltak arra, hogy valaha kétféle 
W. C.-re lesz szükség. Így hát 
csupán férfiak számára építettek 
egyet. Csakhogy néhány évvel ez­
előtt az amerikai pénzverde igaz­
gatójává hölgyet neveztek ki — 
s így Fort Knox történetében elő­
ször nő is átlépte a kaput. Szük­
ségessé vált tehát, hogy átalakí­
tásokat végezzenek, s a férfi 
W. C.-ből kiszakítva egy női rész­
leget is készítsenek.

A mérlegszobában több hitele­
sített készülék is rendelkezésre 
áll, hiszen pontosan meg kell ha­
tározni a Fort Knoxba került 
arany mennyiségét, súlyát. Ter­
mészetszerű, hogy ma az ipari 
aranybányászat révén termelik ki 
e nemesfém legnagyobb részét a 
világon. A készletek azonban egyes 
területeken fogyóban vannak. Erre 
utalt az ENSZ legutóbbi kiadvá­
nya" is, amely szerint a világ 
aranytermelése az 1970-es 1291
tonnás csúcshoz viszonyítva 1975-re 
már 978 tonnára esett vissza. (Az 
adatokban nem szerepelt a Szov­
jetunió, Románia és Kína terme­
lése.) Legnagyobb a csökkenés a 
világ aranytermelő központjában, 
Dél-Afrikában: míg 1970-ben 1002 
tonnát hoztak felszínre, addig
1975-ben már csak 713 tonnát.

Az amerikai aranytartalék táro­
lási helyiségébe a mérlegszobán 
keresztül lehet bejutni. A világ 
egyik legbiztonságosabb terme nem 
túlságosan nagy, 33 kamrának ad 
otthont. Valóságos misztériumjá­
téknak tűnik az a ceremónia, ami 
megnyitja a 3 méter vastag, tö­
mör acélfalú helyiség 30 tonnás 
ajtaját. A bejárat előtt 50 tonnás 
hatalmas acéltömb állja a látogató

útját. Ez automatikusan lesüllyed, 
ha az őrök be akarnak jutni az 
aranyterembe. A lesüllyedés után 
látni a 30 tonnás ajtót: ezen, kívül 
kézzel hajtható vaskerék talál­
ható. Ha az őr kitekerte, a 30 
tonnás monstrum nyitható. (Az 
ajtó mélysége megközelítően más­
fél méter, wolfram acélból készült. 
Feltörése teljesen lehetetlen, mert 
két oldalán 10—10 acélcsap talál­
ható. Ezek fél méter mélyen be­
csúsznak az ajtóba, amikor azt 
bezárja valaki. Kinyitáskor ezek 
a csapok a falba süllyednek visz- 
sza. Alul és felül ugyanilyen mód­
szerrel működő 2—2 acélcsap ta­
lálható.)

Sokan vitatkoznak arról, vajon 
milyen eljárással készülhetett ez 
a teljesen bombabiztos helyiség. 
Egy immár 27 éve Fort Knoxban 
dolgozó őr szerint az épület helyén 
egykor vasgyár volt, s a helyszí­
nen öntötték. A szakemberek 
egyetértenek abban, hogy ez tech­
nikailag lehetséges. Ahhoz, hogy 
a falakat egyben öntsék, két ko­
hóra és három-három kemencére 
lett volna szükség, mert az állandó 
csapolás csak így képzelhető el. 
A megöntés után azonban rend­
kívül hosszú időbe telt volna a 
kihűlés — csaknem egy évbe! Mi­
vel Fort Knox építési ideje két 
esztendő volt (1935—37), bizonyos 
jelek arra utalnak, hogy ez az 
eljárás nem zárható ki teljesen.

Tömör acélfal?

Ugyanakkor az is elképzelhető, 
hogy a hatalmas acéllapokat előre

elkészítették, s a helyszínen már 
csak az összeszegecselés volt hát­
ra. Ebben az esetben csupán a 
sarkokat kellett a helyszínen ön­
teni.

Természetesen felmerülhet az a 
kérdés is: vajon valóban tömör 
acél- vagy vasfalról van-e szó? 
Egyértelmű igennel lehet válaszol­
ni, hiszen ezen a falon a köz­
ponti aranyraktárba vezető ajtó 
súlya 30 tonna. Amennyiben nem 
tömör acélfalról lenne szó, nem 
bírná el ezt a hatalmas terhet. 
Ugyancsak a tömör verzió mel­
lett szól, hogy a helyiség teteje 
csaknem négy méter vastag — 
háromszorosan védett a bombatá­

madások ellen. Tömör acélfal ki­
vételével minden más támaszték 
összedőlne az irtóztató súlyú te­
her nyomása alatt.

Az aranyközpontban a 30 ton­
nás ajtó feltárulása után az utolsó 
akadály következik. Ezen azon­
ban csak a Fort Knox „műhely­
titkaiba” beavatott kevesek tud­
nak áthatolni. Programozott ajtó­
ról van szó. Ez az őr kézlenyo­
matára és a beprogramozott kód­
jel alkalmazására nyílik. A te- 
nyérlenyomatot azért használják, 
mert sokkal bonyolultabb infor­
mációt ad, mint az ujjlenyomat — 
ezért hamisítása gyakorlatilag ki­
vihetetlen. Természetesen gondol­
nak a leglehetetlenebb esetekre is. 
Ha például egy őr kézlenyomatá­
ra állítják be az ajtót, azt csak 
ő tudja kinyitni. Előfordulhat 
azonban, hogy az őr — mondjuk 
szívroham következtében — életét 
veszti. Ebben az esetben sem kell 
erőszakos felnyitáshoz folyamod­
ni, mert minden őrnek szilikongu­
mival leveszik a tenyérlenyoma­

tát. Erről műanyag kópiákat ké­
szítenek, amelyeket Washington­
ban, különleges helyen őriznek. 
Szükség esetén a raktárból el­
hozható a kért tenyérlenyomat, s 
azt már csak a test melegére kell 
hevíteni: az ajtó engedelmeske­
dik . . .

Harminchárom kamra

Fort Knoxban 24 őr teljesít szol­
gálatot. Különleges módon vá­
lasztják ki őket. Alapfeltétel, hogy 
kiváló tanulmányi eredményekkel 
büszkélkedhessenek. Fizikailag is 
jó felépítésűeknek kell lenniük. 
Előfordulhat ugyanis, hogy több 
hétig kell élniök a külvilágtól el­
zártam Esetleges támadás esetén 
ugyanis a teljesen bombabiztos 
épületben akár több hétig is vé­
dekezhetnek. Ennek megfelelően 
Fort Knox több hetes víz- és éle­
lemtartalékkal is rendelkezik. Kü­
lön generátorok gondoskodnak az 
áramtermelésről. Ennek azért van 
szerepe, mert a légkondicionálás 
elektromos energiával működik. A 
belső termekben nincs ablak — 
a levegőcsere megszűnése tehát 
katasztrófát ökozna. Belül rend­
kívül oxigéndús a levegő — éppen 
azért, hogy a túl sokat zárt helyi­
ségben időző őrök frissek marad­
janak. A tapasztalat szerint Fort 
Knox ablaktalan helyiségeiben 
jobban esik egy-egy szippantás, 
mint a szabadban! Az őröknek 
említett tulajdonságain kívül még 
eggyel kell rendelkezniük — de 
ez természetes is: mesterlövészek­
nek kell lenniök.

A 30 tonnás ajtó, majd az elekt­
romos — tenyérlenyomattal mű­
ködő — ajtó kinyitása után lehet 
bejutni az aranytartalékokat őrző 
helyiségbe. Hosszú folyosóból nyí­
lik a 33 kamra. Ezekbe három 
kulcs segítségével lehet bejutni — 
tehát még itt sem ér véget a biz­
tonsági intézkedések sorozata.

Szabály, hogy minden őrnél csak 
egy kulcs lehet. Így tehát egy 
kamra felnyitásához legalább há­
rom hivatalos személyre van szük­
ség. A kamrák körülbelül 4 mé­
ter hosszúak, 3 méter szélesek. A 
folyosón, a kamra falán leltár­
cédula található, erre írják, meny­
nyi arany található az egyes he­
lyiségekben. Az említett bizton­
sági rendszerek természetesen ala­
posan felnyomják Fort Knox költ­
ségvetését. Becslések szerint egyet­
len kamra üzemeltetése — az ösz- 
szes költségeket számolva — ha­
vonta 150 000 dollár.

Ügy látszik, nemcsak az arany 
drága, hanem őrzése is . . .

OLTVÁNYI TAMÁS

DIPLOMÁCIA
Az 1866. évi prágai békével lezárult osztrák— 

porosz háború maga után vonta a francia— 
porosz ellentétek kiéleződését, ami néhány éven 
belül háborúhoz vezetett. Ezért Bismarck Fran­
ciaország diplomáciai elszigetelésére törekedett. 
A porosz kancellár azt is tervbe vette, hogy 
Franciaországot katonailag is bekerítse, és ezért 
azt akarta elérni, hogy porosz herceget hívja­
nak meg az időközben megüresedett spanyol 
trónra. Bismarck terve azonban idő előtt nyil­
vánosságra került, még mielőtt Hohenzollern 
Lipót a spanyol trónt elfoglalhatta volna. A 
hír fogadtatása kedvezőtlen volt Poroszország 
számára: a nemzetközi közvélemény és sok or­
szág provokatívnak érezte azt Franciaországgal 
szemben. Ezt a hangulatot igyekezett Párizs fel­
használni arra, hogy Berlint a jelölés vissza­
vonására kényszerítse. Erre nézve Benetti fran­
cia követ tárgyalásokat kezdett I. Vilmos po­
rosz királlyal, a Hohenzóllern-ház fejével. Ezek

eredményeként Lipót herceg visszalépett a spa­
nyol trón igénylésétől.

Párizs azonban nem érte be ezzel a diplo­
máciai győzelemmel: III. Napóleon császár és 
Gramont külügyminiszter arra törekedett, hogy 
Poroszországot még jobban megalázza, és ezért 
újabb követelésekkel lépett fel: Benetti nagy­
követ olyan utasítást kapott: érje el Berlinben 
annak megígérését, hogy a Hohenzollern-jelö- 
Iésre sohasem fog sor kerülni a jövőben. Ezúttal 
azonban Bismarck hozta nyilvánosságra a fran­
cia kormány tervét, amelyet sok kormány és a 
nemzetközi közvélemény jelentős része előtt is 
sikerült provokatívnak beállítania. Egyúttal 
olyan kihívást intézett Franciaországhoz, ame­
lyet az nem utasíthatott vissza. Ezért Párizs 
1870. június 19-én hadat üzent Berlinnek, ame­
lyet azután Poroszország a harcmezőn eredmé­
nyesen vívott meg. és megvalósíthatta hosszú 
távú tervét: a német államok egyesítését Po-

PÁNCÉLOZOTT JÁRMŰ A KÖZPONTI ÉPÜLET ELŐTT 
Több fegyver azonnal, hajszálpontosan tüzel



Délkelet-Ázsia

ASEAN-változások
Álomból ébresztve 

A gazdasági háttér

látogatott mind az öt tagállam fő­
városába, s jelentős gazdasági 
együttműködési témákban szület­
tek megállapodások.)

Aligha véletlen persze, hogy rö­
viddel ezután a kínai politika kül­
dötteként Teng Hsziao-ping sorra 
járta az ASEAN-országökat. Eb­
ben a vonatkozásban gazdasági té­
nyezők a partnerek szerkezete 
miatt nem játszhattak szerepet. 
Nyugati megfigyelők politikai-stra­
tégiai szempontból nem ítélték si­
keresnek az utat. Az ASEAN-or- 
szágok láthatóan vonakodtak min­
denféle elkötelezettségtől a kínai 
politika irányába.

AZ ASEAN-ORSZAGOK A TÉRKÉPEN
Teng Hsziao-ping sorra járta

Az idei év minden bizonnyal je­
lentős dátumként szerepel majd 
a Délkelet-ázsiai Országok Szövet­
sége (ASEAN) történelmében. A 
jelek szerint ugyanis az- öt ál­
lamot — Indonézia, Thaiföld, Fü- 
löp-szigetek, Malaysia és Szinga­
púr — tömörítő szövetség 1978-ban 
felébredt tízéves Csipkerózsika- 
álmából. Az ébresztéssel párhu­
zamosan ugrásszerűen megnöveke­
dett Japán, az Egyesült Államok, 
valamint Ausztrália érdeklődése az 
„ötök” gazdasága iránt, hiszen a 
250 milliós piac igen nagy vonz­
erőt jelent az értékesítési nehéz­
ségekkel küszködő tengerentúli és 
nyugat-európai fejlett tőkés álla­
mok számára. Nem véletlen, hogy 
az utóbbi hónapokban az öt or­
szág fővárosában szinte egymásnak 
adják a kilincset az amerikai, a 
japán és a Közös Piac tagállamai­
ból érkező gazdasági küldöttségek.

Más jellegű, kifejezetten hatal­
mi-stratégiai célokat követ. Peking 
ugyancsak élénk érdeklődése az 
ASEAN iránt.

Fordulat tíz év után

Az ASEAN-t 1967-ben hozta lét­
re a délkelet-ázsiai térség öt ál­
lama azzal a céllal, hogy erőiket 
és lehetőségeiket egyesítve, a re­
gionális együttműködés fejleszté­
sével kísérletet tegyenek gazdasá­
gi függőségük felszámolására és az 
egyoldalú mezőgazdasági és nyers- 
anyag-ikitermelő gazdaságszerkezet 
fokozatos felszámolására.

A terület hallatlanul gazdag 
nyersanyagokban. A világ nyers- 
gumitermelésének 80, kopraterme­
lésének 64 százaléka ebben a tér­
ségben folyik, s innen származik 
a világ ólomkivitelének 70, ón- és 
pálmaolajexportjának 63, illetve 33 
százaléka. Thaiföld wolframbányá- 
szata a második a világon. Szá­
mottevő mennyiségű réz, nikkel, 
kőolaj, vasérc kerül a felszínre, s 
jelentős a trópusi fafélék terme­
lése és kivitele is. (Fontos tőzsde­
cikk az ASEAN-országokból nagy 
mennyiségben világpiacra jutó ká­
vé, tea, cukor és kókuszdió is.)

Az ASEAN-országok igyekeznek 
megszabadulni a gyarmati örökség­
től. Kezdeti — sok esetben Dá- 
tortalan — kísérleteik, intézkedé­
seik a kialakult viszonyok kon­
zerválását próbálják megakadá­
lyozni. Az elmúlt tíz év során 
azonban erre nem sok lehetőségük 
nyílott, mert a Vietnamban há­
borút folytató USA a szervezetet 
saját katonai-politikai terveihez 
igyekezett felhasználni, megaka­
dályozva az ASEAN és a régió 
más országai közti gazdasági kap­
csolatok normális fejlődését.

Dörúő fordulatot jelentett a gaz­
dasági szervezet életében az „ötök” 
vezetőinek 1976-ban Báli szigetén 
és 1977-ben Kuala Lumpurban
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megtartott értekezlete. A tanács­
kozásokon komplex programot 
dolgoztak ki egy-egy hatalmas 
ipari létesítmény építésére mind­
egyik országban. Az elképzelések 
szerint Indonéziában és Malaysiá­
ban műtrágyagyárat, Thaiföldön 
kalcinált szódát gyártó üzemet, 
Szingapúrban Diesel-motor gyárat, 
a Fülöp-szigeteken pedig szuper - 
foszfátgyórat létesítenek.

Megkezdődött a vámok fokoza­
tos csökkentése is a szövetségen 
belül. Az egymásnak exportált 
áruk vámtételeit évről évre csök­
kentik a tagországok, míg végül 
megszűnnek majd a vámok, s sza­
badkereskedelmi övezet jön létre. 
Idén például újabb 800 árucikk­
re vezetnek be a tagországok az 
egymás közötti kereskedelemben 
kedvezményes vámokat. Ezzel az 
intézkedéssel is igyekeznek előse­
gíteni az „ötök” a szövetségen be­
lüli árucsere-forgalom bővülését. 
Az úgynevezett regionális keres­
kedelem szintje ugyanis ma még 
meglehetősen alacsony, hiszen 
mind az öt ország elsősorban tör­
ténelmileg hagyományos partne­
reivel bonyolítja le külkereskedel­
mének döntő többségét. Célként 
tűzték ki az ASEAN-tagországok 
viszont azt is, hogy az egymás kö­
zötti kereskedelem jelenlegi 13 szá­
zalékos részesedését az összforga­
lomból belátható időn belül meg­
kétszerezik.

A kialakulóban levő ASEAN- 
együttműködés tervei között sze­
repel az egységes villamosenergia­
hálózat megteremtése a tagállamok 
között, valamint tenger alatti táv­
közlési kábelrendszer közös lefek­
tetése. Napirenden van a szélesebb 
értelemben vett regionális együtt­
működés lehetőségeinek a megte­
remtése is: Vietnam, Laosz, India, 
Banglades, amelyek már gazdasá­
gi kapcsolatokat tartanak fenn, az 
ASEAN-országokkal, jelezték, ké­
szek továbbfejleszteni, magasabb 
szintre emelni az együttműködést. 
(Nemrégiben a Vietnami Szocialis- 
la Köztársaság miniszterelnöke el-

A tőkés világban bekövetkezett 
drámai gazdasági fordulatok az 
évtized közepép természetesen nem 
voltak hatás nélküliek az ASEAN- 
országokra sem. A gazdasági vál­
ság komolyan megnehezítette . a 
tagállamok gazdasági helyzetét, 
fejlődését. Szakadatlanul növeked­
nek az importált gépek és beren­
dezések árai, amelyekkel viszont 
nem tud lépést tartani az ASEAN- 
export árnövekedése. Az „olló” te­
hát egyre nagyobb mértékben nyí­
lik szét. Komoly nehézségeket okoz 
az is, hogy a válságot követően a 
fejlett tőkés országok belső piacai­
kat egyre magasabb vámkorlátok­
kal veszik körül, s a gazdaság, va­
lamint a kereskedelem terén erős 
mértékben terjed a protekcioniz­
mus. A nagy nemzetközi monopó­
liumok nyomása ugyanakkor fo­
kozódik a fiatal államok piacain, 
s ez alól az ASEAN-államok sem 
jelentenek kivételt.

Partnerek a piacon

Az egyre nehezülő értékesítési 
körülmények közepette az ASEAN 
tárgyalássorozatot kezdett legfon­
tosabb kereskedelmi partnereivel. 
Az öt ország első számú export­
piaca Japán, ide irányul az össz- 
kivitel 27 százaléka, míg az ösz- 
szesített behozatal 24 százaléka 
származik a szigetországból. Az 
arucsere-forgalom nagyságát te­
kintve a második helyen az Egye­
sült Államok, a harmadikon pedig 
a Közös Piac áll.

A megkezdett tárgyalásokon az 
ASEAN szeretné elérni, hogy ter­
mékei kedvezményesen — tehát 
alacsonyabb vámtétellel és na­
gyobb mennyiségben — juthassa­
nak be az amerikai és a nyugat­
európai piacra. Az „ötök” ugyan­
akkor sürgetik, hogy a fejlett tő­
kés államok hozzanak létre mi­
előbb egy pénzügyi alapot, amely 
exportnyersanyagaik árának stabi­
litását lenne hivatott szolgálni.

Az eddig lefolytatott tárgyalások 
eredménye nem nevezhető kedve­
zőnek. Az USA ugyanis nem haj­
landó vámkedvezményeket nyújta­
ni az ASEAN-nak, a tagországok 
csak azokat a preferenciákat él­
vezhetik az amerikai piacon, ame­
lyeket a többi fejlődő ország. Wa­
shington mindössze arra kötelez­
te magát, hogy „serkenti a magán­
tőke-befektetéseket a térségben”. 
(Az ASEAN-országokban eszközölt 
amerikai beruházások értéke je­
lenleg mintegy 4,5 milliárd dollár, 
15 százaléka az USA összes fejlődő 
országba beruházott tőkéjének. Ed­
dig az ASEAN-országokban az 
Egyesült Államok volt a legjelen­
tősebb külföldi beruházó, idén vi­
szont a japán tőke mennyisége 
összességében már meghaladta az 
amerikait!)

A Közös Piac sem hajlandó 
nagyobb vámkedvezményt nyúj­
tani az ASEAN-nak. Viszont ha­
marosan szerződést köt az „ötök­
kel”, amelyben meghatározza, mi­
lyen mennyiségű nyersanyag vá- 
sárlását vállalja, s egyben előírja, 
hogyan bővítheti a nyugat-európai 
gazdasági integráció iparcikkeinek 
exportját az öt államba. Brüsszel 
tehát nem hajlandó pénzügyi se­
gélyt folyósítani, nem akarja kiter­
jeszteni árstabilizációs rendszerét.

Japán aktivitás

Japánnal viszonylag kevés gond­
juk akad az ASEAN-országoknak. 
A nyers- és fűtőanyagban igen 
szegény szigetország számára a kö­
zeli öt ország valóságos nyers­
anyagraktár. Hazai alapanyag­
szükségletének folyamatos kielé­
gítése érdekében lényegében sem­
miféle sorompót nem állít az 
ASEAN-áruk felé. Az árucsere-for­
galomban az ASEAN Japánnal 
s/emben többletet könyvelhet el, 
ami elsősorban az indonéz olaj- 
szállítmányok növekvő mennyisé­
gének köszönhető. Tavaly a szi­
getországba irányuló ASEAN-kivi- 
tel 8,2 milliárd dollár volt, míg 
az onnan behozott áruk értéke 
mintegy 1 milliárd dollárral keve­
sebb volt. (Indonézián kívül még 
Malaysia kereskedelmi mérlege 
volt aktív Japánnal szemben, míg 
a többi három ország deficittel 
zárta tavaly a kétoldalú kereske­
delmet.)

A délkelet-ázsiai térségben két­
ségkívül a „Felkelő Nap Országa” 
fejti ki a legnagyobb gazdasági ak­
tivitást. A vietnami háborút köve­
tően a japán tőke szinte egyik 
napról a másikra vált igen aktív­
vá az ASEAN-országokban, ki­
használva, hogy az USA pozíciói 
meggyengültek a térségben. A szi­
getország tőkései és maga az ál­
lam is komoly erőfeszítéseket tesz, 
hogy minél előbb betöltse a képző­
dött „vákuumot”. Megindult a ja­
pán cégek áru- és tőkeoffenzívá- 
ja, s a jelek szerint a „japán gaz­
dasági henger” mozgása nem las­
sul.

Az ASEAN-térség manapság 
egyik legújabb színtere Washing­
ton és Tokió kíméletlen gazdasá­
gi pozíciószerzési párharcának 
Egyben újabb ellentétek forrását 
jelenti a két ország között, hiszen 
az ASEAN-piacért szabályos gaz­
dasági háború van kibontakozóban, 
s ma a japánok .rendelkeznek ked­
vezőbb hadállásokkal.

Nincs könnyű helyzetben az 
ASEAN tagállamainak gazdasági 
vezetése. Azonban kialakulóban 
vannak a regionális együttműkö­
dés körvonalai. Ez pedig az ön­
állóbb fejlődés, a torz gazdaság- 
szerkezet felszámolása irányába 
mutat.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER



Az NDK külügyminisztériumá­
nak nagytermében négyen 
ültek le az NDK és az 

NSZK zászlójával díszített hosszú 
asztal mögé, hogy aláírják a piros 
és kék bőrkötésbe kötött okmány- 
sorozatokat. Az okmányokat ösz- 
szességükben hivatalosan a két né­
met állam között közlekedési és 
egyéb kérdésekben lezajlott tárgya­
lások eredményeként született sza­
bályozásoknak és megállapodások­
nak nevezik. Az NDK képvisele­
tében Kurt Nier külügyminiszter­
helyettes mellett — akit a nyu­
gatnémet sajtó ezekben a hóna­
pokban, épp e tárgyalások kapcsán 
minősített „makacsul kemény és 
következetes diplomatának” — a 
szaktárcák nevében a közlekedési 
és a pénzügyi államtitkár írt alá. 
Az NSZK zászlócskája mögött az 
„elegáns diplomácia” példájaként 
emlegetett Günter Gaus, az NSZK 
állandó NDK-beli képviseletének 
vezetője írta alá valamennyi ok­
mányt, amelyek megszövegezésé­
ben végig társszerzője volt Nier- 
nek. (Gaus nyilatkozata 24 órával 
később: „Ez eddigi NDK-beli hi­
vatalos tevékenységem csúcspont­
ja.” Azoknak szólóan, akik ismé­
telten távozásáról beszélnek, hoz­
zátette: „Egyáltalán nem fáradtam 
bele a hivatalomba”.)

Tizenhat forduló

Az aláírássorozat három és fél 
percet vett igénybe s ezt ugyanaz­
nap Nyugat-Berlinben, a szenátus 
vendégházában követte a folyta­
tás. Dr. Walter Muller, az NDK kor­
mányának megbízottja hivatalosan 
tudomására hozta Gerhard Kunzé- 
nak, a városi szenátus meghatal­
mazottjának az NDK és az NSZK 
közötti megállapodások tartalmát, 
majd az NDK és Nyugat-Berlin kö­
zötti megállapodásokat rögzítettek. 
A nyugat-berlini szenátus „igen”- 
jét megelőzte egyébként a várost 
megszálló — és a felségjogokat 
gyakorló — amerikai, angol és 
francia katonai kormányzat hoz­
zájárulása. Ily módon vált teljessé 
a hivatalos aktusok rendszere, s 
léptek életbe az egymással össze­
függő rendelkezések.

Tizenhat NDK—NSZK tárgyalá­
si fordulóban, s az ezt kiegészítő 
NDK—nyugat-berlini érintkezések 
után tettek pontot a megbeszélés­
sorozat végére. Az elkészült ok­
mányokat nem ok nélkül tekintik 
az NDK és az NSZK között aláírt 
legjelentősebb megállapodások kö­
zül valóknak. Az idei tárgyalások 
előzményei 1974 decemberére ve­
zethetők vissza. Az NDK kormá­
nya egy akkor nyilvánosságra ho­
zott jegyzékben kezdeményezett 
tárgyalásokat különböző gyakorlati 
kérdések rendezésére az NSZK- 
val, s kifejezésre juttatta a tár­
gyalási készséget. A tényleges tár­
gyalások kezdő dátuma 1978. jú­
nius 12-e volt, amikor Erich Ho- 
necker, az NSZEP KB főtitkára, 
az NDK Államtanácsának elnöke 
Berlinben fogadta Günter Gaust. 
Néhány nappal később dr. Michael 
Kohl nagykövet, az NDK akkori 
NSZK-beli állandó képviselője ta­
lálkozott Helmut Schmidt kancel­
lárral. (Dr. Michael Kohl azóta 
visszatért Berlinbe s helyét az ál­
landó képviselet élén szeptember 
28-án, ugyancsak nagyköveti rang­
ban Ewald Moldt addigi külügy­
miniszter-helyettes vette át.) Ez­
után kapta a „zöld jelzést” a hi­
vatalos megbeszélések felvételére 
a Nier—Gaus páros.

A megállapodások zömében Nyu­
gat-Berlin is érdekelt, s a városra 
vonatkozó négyoldalú egyezmé­
nyek az NSZK és Nyugat-Berlin 
közötti kapcsolatok tartalmát il­
lető sajátos nyugatnémet értelme­
zése a tárgyalási pontok egy ré­

szénél szükségessé tette a „duplá­
zást”, illetve olyan formulák ki­
dolgozását, amelyek a nyugatné­
met félreértelmezés ellenére össz- 

. hangban vannak a négyoldalú 
egyezmény tényleges tartalmával. 
(Az NSZK ugyanis változatlanul 
nem veszi figyelembe az egyez­
mény legfontosabb megfogalmazá­
sát, hogy ugyanis Nyugat-Berlin 
„nem része a Német Szövetségi 
Köztársaságnak és a jövőben sem 
kormányozható általa”, s jogot for­
mál a Nyugat-Berlin „színeiben” 
való fellépésre, korlátozva a sze­
nátus nemzetközi jogi fellépését.)

A megállapodások három nagy 
témakört ölelnek fel: az NSZK és

NDK—NSZK kapcsolatok

Újabb lépések
Autópálya és vízi utak 

Tranzitmegállapodások

AZ ÉPÜLŐ ÚJ BERLIN-HAMBURG AUTÓPÁLYA 
„Egyáltalán nem fáradtam bele”

Nyugat-Berlin közötti, az NDK te­
rületén átmenő közúti tranzitutas, 
a Nyugat-Berlin és az NSZK kö­
zötti, tranzitforgalomra használatos 
vízi utak problematikáját s a két 
német állam közötti egyes nem 
kereskedelmi fizetések kérdését.

Három témakör

A közúti tranzitközlekedés terü­
letén a megállapodások kiinduló­
pontja az, hogy az NDK a követ­
kező négy évben új autópályát 
épít az idén október 7-én végig 
felavatott Berlin—Rostock autó­
pályából Wittstocknál kiágazva, 
északnyugati irányban, Hamburg 
felé. Az új autópálya az NDK te­
rületén 125 kilométer hosszú lesz 
(azt az NSZK a maga területén 
tovább vezeti Hamburgig) s ezzel 
a berlin—hamburgi gépkocsiét
mintegy a felére rövidül. Mivel ezt 
a korszerű utat — á jelenlegi 5-ös 
országút helyett — az NSZK és 
Nyugat-Berlin közötti tranzitfor­
galomra is felhasználják majd, al­
kalmazva erre az útvonalra az 
1971. szeptember 3-án megkötött 
négyoldalú egyezmény nyomán 
született úgynevezett tranzitegyez­
mény rendelkezéseit,. az NSZK 
kormánya 1,2 milliárd DM érték­
ben hozzájárul az autópálya és a 
szükséges határátkelőhelyek felépí­
tésének pénzügyi terheihez. (Az 
NDK új északi autópálya-rendszere 
gyorsabbá és biztonságosabbá te­
szi a magyar közúti járműközleke­
dést is a magyar teherszállítások 
szempontjából kiemelkedő fontos­
ságú két keleti-tengeri kikötő, 
Rostock és Hamburg, illetve a 
skandináv országok irányába.)

A közúti tranzitközlekedésre vo­
natkozó megállapodások másik te­
rülete a tranzitutak használatáért 
az 1980—89-es időszakban fizeten­
dő NSZK-hozzájárulás összegére 
vonatkozik. Ebben az időszakban 
az NSZK kormánya évenként 525 
millió DM-t fizet az NDK-näk. Az

összeg megnövekedésének indoka, 
hogy az 1971-ben megkötött egyez­
mény óta rohamosan megnöveke­
dett az NDK területén áthaladó 
közúti tranzitforgalom. Az NDK- 
utak így — magától értetődően — 
gyors ütemben rongálódnak, s a 
karbantartás és javítás a koráb­
binál nagyobb összegeket igényel.

A Nyugat-Berlin és az NSZK 
közötti vízi tranzitközlekedésre vo­
natkozó megállapodások két terü­
letet érintenek. Az NDK egyrészt 
a következő három évben felújítja, 
korszerűsíti és nagyobb típusú ha­
jók számára is hajózhatóvá teszi 
azokat a vízi utakat és csatorná­
kat, amelyeket jelenleg is használ­
nak a tranzitforgalomra. Másrészt 
az NDK ugyancsak három év alatt 
megnyitásra kész állapotba hozza 
a jelenleg lezárt, részben NDK— 
nyugat-berlini államhatárt képező 
Teltow-csatornát. Az NSZK az 
előző munkálatokhoz 120 millió, 
Nyugat-Berlin pedig az utóbbiak­
hoz 70 millió DM-t bocsát rendel­
kezésre. A két beruházás jelentő­
sen meggyorsítja az NSZK és Nyu­
gat-Berlin közötti vízi forgalmat, 
aminek fontoságát érzékelteti, hogy 
ayáros áruexportjának és -import­
jának harmada vízi úton bonyo­
lódik le.

A megállapodások harmadik ága­
zataként aláírt NDK—NSZK jegy­
zőkönyv az 1979—1982-es időszak­
ra lehetővé* teszi meghatározott 
esetekben (például nyugdíj) évi 50 
millió márka átutalását az NDK- 
ból az NSZK-ba és viszont.

Günter Gaus az aláírások után 
úgy értékelte az okmányokat, hogy 
azok „újabb lépést jelentenek a 
két német állam közötti normális 
jószomszédi viszony fejlődésének 
útján. Mindenki tudja, hogy az 
út, amit az alapszerződés megkö­
tése nyitott meg, hosszú és nem 
zökkenőmentes. A mai és vala­
mennyi jövőbeli lépés előfeltétele 
az illúziómentes ésszerűség, a 
kompromisszumra való készség, a 
türelem volt és marad”. Kurt Nier 
viszont joggal fogalmazott úgy,

hogy a megállapodások „haladást 
jelentenek az NDK és NSZK kö­
zötti kapcsolatokban, s megfelel­
nek a kölcsönösség elvének. Egy­
ben ösztönzőek lehetnek az eny­
hülési folyamat továbbvitelére . . .  
A dokumentumok kiindulópontja a 
kölcsönös előnyök, a kölcsönös ér­
dekek jól mérlegelt egyeztetésé­
nek elve. Üjból megerősítést nyert, 
hogy a szuverenitás, az egyenjo­
gúság és a be nem avatkozás szi­
gorú tiszteletben tartása jó előfel­
tételeket biztosít a két állam kö­
zötti kapcsolatok fejlesztésére.”

Az NDK és az NSZK közötti 
szerződésrendszer egész folyamata 
— az 1972. december 21-én aláírt 
a lapszerződést.is beleértve —, min­
den egyes megállapodás megkötése 
és az egyezmények tartalma tanú­
sítja az NDK diplomata-politikus 
álláspontjának teljes megalapozott­
ságát. A két német állam viszo­
nyában az érdemi előrelépés kul­
csa minden esetben az volt, ami­
kor az NSZK oldaláról is a reali­
tások ismeretében tárgyaltak és 
törekedtek megegyezésre, tudomá­
sul véve, hogy az NDK jottányit 
sem enged a szuverenitását, terü­
leti integritását és belügyeit érintő 
kérdésekben, bármilyen módon 
próbálják is kikezdeni azokat. Ber­
lin viszont mindenkor céltudato­
san törekszik a megegyezésre az 
egyenjogúság, a kölcsönösség, a 
kölcsönös előnyök, vagyis mind­
azon normák alapján, amelyek ter­
mészetes elemei a nemzetközi jog­
nak, a különböző társadalmi rend­
szerű államok közötti békés egy­
más mellett élésnek.

A tárgyalások folytatódnak

A most lezárt tárgyalási forduló 
egyik pozitívuma, hogy eleve meg­
határoz későbbi tárgyalásokat is. 
A közvetlen jövőben — december
6-án — folytatódnak a két német 
állam közötti állategészségügyi 
egyezmény megkötését szolgáló 
tárgyalások. Aláírás előtt áll az 
NDK—NSZK határbizottság által 
összeállított jegyzőkönyv is. (Jel­
legzetes példa: a határbizottság ott 
nem jutott megegyezésre, ahol az 
NSZK részéről hiányzik a reali­
tásérzék, s az NDK—NSZK határ­
ra nem tekinti érvényesnek a 
nemzetközi jogi normát, amely 
szerint a két állam közötti határ­
vonal hajózható folyók esetében 
a folyó hajózható részének közép­
vonala. Az Elba 93 kilométeres 
szakaszánál az NSZK a folyó ke­
leti határát szeretné „belnémet ha­
tárnak” tekinteni, amit az NDK 
természetesen nem fogad el.) Jö­
vőre különböző pénzügyi kérdések 
rendezésére vonatkozó tárgyalások 
kerülnek napirendre az NDK és 
az NSZK között.

KOCSID TAMÄS

M A G Y A R O R S Z Á G
19  7 8 / 4 8  1 U I



Világgazdaság

Komputerkihívás

I Japán offenzívát indít 

Célpont: az IBM

zadását” : piaci helyzetének meg­
szilárdítására 35 százalékos ár­
mérséklést hajtott végre. Ezt per­
sze már a konkurrencia sem bírta 
követni, a „hét törpe” itt nem 
tudott másolni! Az óriás cég rá­
adásul különböző módszerekkel 
arra kényszeríti vevőit, hogy ne 
csak a teljes számítógépet, hanem 
tartozékait is tőle vásárolják meg, 
ugyanis a legmodernebb gépekhez 
csak „teljes körű” vásárlás esetén 
juthatnak. Ez az árukapcsolás per­
sze újabb érvet szolgáltat azok­
nak, akik szerint a hatalmas vál­
lalat megsérti az amerikai tröszt- 
ellenes törvényt. 1969-ben az ak­
kori amerikai kormány már tröszt­

Elenyészően kevés azoknak az 
iparágaknak a száma a fejlett tő­
kés országokban, amelyek megerő­
södve kerültek ki az egész nyu­
gati világon végigsöprő legutóbbi 
gazdasági nehézségekből. A sze­
rencsések közé tartozik a számító­
gépgyártó ipar, amelynek terme­
lése az öt legnagyobb komputer- 
gyártó országban — Egyesült Ál­
lamok, Japán, Franciaprszág, az 
NSZK, Nagy-Britannia — tavaly 
csaknem 20 százalékkal emelke­
dett. Jól jártak a vásárlók is, hi­
szen tovább tart az árak csökke­
nése az egyre jobban kiéleződő 
versengés következtében. A szá­
mítógépeket gyártó cégeknek egy­
előre nem kell megrendeléshiány­
tól tartaniuk, ugyanis a fokozódó 
automatizálás meg a katonai meg­
rendelések áradata biztos piacot 
jelent legújabb és legdrágább gé­
peiknek. A konjunktúra azonban 
nem biztosít szélcsendes időket a 
gyártók számára, mert a japán 
számítógépipar — akárcsak ko­
rábban az autóipar — támadásra 
rendezi sorait. S a közelgő kom­
puterháború egyik célpontja nem 
kisebb nagyság, mint a számító- 
gépipar vezető óriása, az amerikai 
IBM.

Sajátos sikerstratégia

Az International Business Ma­
chines (IBM) vállalatbirodalom­
nak — amely kezdetben csak iro­
dagépek gyártásával foglalkozott 
— 60 évre volt szüksége, hogy el­
érje az egymilliárd dollár tiszta 
nyereséget. Ennek az összegnek a 
megkettőzése már mindössze csak 
hat évet vett igénybe, 1976-ban 
az adózás utáni profit 2 milliárd 
dollár volt. A kiemelkedő üzleti 
siker elérésében döntő jelentősége 
van a számítógépnek, hiszen az 
IBM a komputergyártásnak kö­
szönheti elsősorban világhírnevét 
A hatvanas évek elejétől az ame­
rikai óriás vállalat szinte egyed­
uralkodó a tőkés világ komputer­
piacán. Helyzetét jól érzékelteti, 
hogy a világ számítógépgyártásá­
nak és -forgalmazásának mintegy 
75—80 százalékát tartja a kezé­
ben.

Az IBM-nek mind ez idáig nem 
kellett tartania komoly vetélytár- 
saktól. Nyugat-Európában a hasz­
nálatban levő számítógépek 60 
százaléka „Made by IBM”. (Érde­
mes megjegyezni: Nagy-Britannia 
az egyetlen nyugat-európai ország, 
ahol az IBM piaci részesedése 50 
százalék alatt van. Az ottani 33 
százalékos részesedést azt magya­
rázza, hogy a szigetország üzleti 
körei — amennyiben van rá le­
hetőség — előnyben részesítik a 
hazai gyártó, az International 
Computer Limited — ICL — be­
rendezéseit.)

M A G Y A R O R S Z Á G
1 9 7 8 / 4 2

AZ IBM „SAKKOZÓ KOMPUTERE” 
A japán gép 1,7-szer gyorsabb

Mindössze 8 százalékkal részese­
dik a  nyugat-európai számítógép- 
forgalomból a néhány esztendővel 
ezelőtt létrehozott komputerszö­
vetség, a nyugatnémet Siemens, a 
francia CII és a  holland Philips 
összefogásával létesített Unidata. 
Mivel az IBM az úgynevezett 
„nagygépekre” specializálta magát, 
ebben a kategóriában napjainkig 
igazi versenytársa sehol sem akadt. 
A közép- és kis teljesítményű szá­
mítógépek piacát az amerikai cég 
átengedte a többi gyártónak.

Az IBM sokáig megrendíthetet- 
lennek vélt piaci helyzetét első­
sorban a kutatásra és fejlesztésre 
fordított összegek nagyságának 
köszönheti. Tavaly az amerikai 
vállalat csaknem másfél milliárd 
dollárt fordított erre a tevékeny­
ségre. (összehasonlításul: az ipar­
ág második legnagyobb amerikai 
vállalata, az Univac erre a célra 
fordított összege 170 millió dollár 
volt)

A mammutvállalat megenged­
hette magának azt a luxust, hogy 
nem fordít különösebb figyelmet 
a konkurenciára. Így volt ez kez­
detben a „hét törpe” esetében is. 
A számítógépgyártás IBM után 
következő hét nagyvállalata — a 
National Cash Registers, a Bur­
roughs, az Univac, a francia érde­
keltséggel rendelkező Honeywell, 
valamint az ugyancsak amerikai 
Control Data és Digital Equipment 
meg az angol ICL — az „uralko­
dó” szemszögéből nézve a közel­
múltban veszélyes vállalkozásba 
kezdett.

A „hét törpe” erejére jellemző, 
hogy összesített éves profitjuk 
nagysága csak egyötöde az IBM- 
ének, üzleti forgalmuk viszont el­
éri az IBM-ének a 60 százalékát. 
Másolják az IBM komputereit.

Szakértők véleménye szerint 
egyes esetekben a lemásolt és to­
vábbfejlesztett gépek jobbak az 
eredetinél. Az IBM azonban nem 
nézte ölbe tett 'kézzel a kicsik „lá­

ellenes eljárás alá vonta az 
IBM-et, elmarasztaló döntés azon­
ban mind a mai napig nem szü­
letett, sőt várhatóan még éveket 
kell várni bármiféle ^ivatalos ál­
lásfoglalásra.

Árháború és bérbeadás

A vetélytársak visszaszorítását 
szolgálja az is, hogy az IBM fo­
kozta bérbeadási tevékenységét. A 
legmodernebb típusait is viszony­
lag alacsony áron adja kölcsön 
meghatározott időre. Erre a kon­
kurrencia nem képes. A „hét tör­
pének” ugyanis nincs olyan nagy 
gépparkja, mint a „Hófehérkének”. 
Viszonylagos tőkeszegénységük pe­
dig nem is engedne meg ilyen 
nagyvonalú és nagyszabású ügyle­
teket. Mindent összevetve: a be­
látható jövőben az IBM-nek nem 
kell komolyabban tartania a hét 
vállalattól, bár azok akcióikkal 
szerezhetnek néhány kellemetlen 
percet az óriásnak.

Az igazi veszélyt az IBM szá­
mára az üstökösként feltűnő japán 
számítógépgyártás jelenti. A szi­
getország 1965-ben kezdte fejlesz­
teni saját komputeriparát, s a fej­
lődés olyan szélsebes volt, hogy 
évtizedünk elején nem kisebb célt 
tűztek ki maguk elé a japán gyár­
tócégek, mint az IBM beérését a 
nyolcvanas évek elejére. Ez a cél 
a jelek szerint most reális közel­
ségbe került.

ö t  évvel ezelőtt „álltak rá” a 
japán gyártók a nagyszámítógé­
pekre, s néhány hónappal ezelőtt 
világraszóló eredmény született. 
A Hitachi megkezdte a világ leg­
gyorsabb, általános célú számító­
gépének, az M—200H-nak a soro­
zatgyártását. Az új gép a másod­
perc 78 milliárdod része alatt vé­
gez el egy műveletet, tehát 1,7-szer 
gyorsabb, mint az IBM legújabb

konstrukciója, a 3033-as típus. Ha­
sonló tulajdonságokkal rendelkezik 
a Fujitsu M—200-as típusú kom­
putere is. Szakértők szerint a ja­
pán cégek az új termékekkel 
„megelőző csapást” kívántak mér­
ni az IMB 3034-es gépére, amely 
a tervek szerint még az idén piac­
ra kerül. Semleges szakemberek 
véleménye szerint a nagyszámító­
gépek területén a japán gyártók 
utolérték az amerikai óriást, most 
már a gépek sorozatgyártása és 
értékesítése kerül napirendre.

Csakúgy, mint a gépkocsiipar 
esetében, a jól átgondolt értéke­
sítési hadjárat először Nyugat- 
Európát és Ausztráliát vette célba. 
A gyakorlatilag IBM-monoDÓlium- 
nak tartott amerikai piac csak a 
sikeres, egyéb piacokon történt 
eladások után következik. Bár egy- 
egy nagykomputert a japán gyár­
tók már értékesítettek az USA- 
ban, a „nagy akcióra” 1980-tól ke­
rül majd sor.

A jelek arra utalnak, hogy kom­
puterháború van kialakulóban az 
amerikai óriás és a japán nagy- 
vállalatok között mind az ame­
rikai, mind a nyugat-európai pia­
con a nagyszámítógépek területén. 
A hadállások most rendeződnek, 
a stratégiák most vannak kidol­
gozás alatt. S a várható ütközet 
méreteit sejteti, hogy az IBM — 
történelmében talán először — 
igen komolyan veszi a konkur­
rencia jelentkezését.

A „Felkelő Nap Országának” 
számítógépipara számos — első­
sorban nem műszaki jellegű^ — 
területen ma még jelentős hát­
rányban van az amerikai gyár­
tókkal, elsősorban az IBM-mel 
szemben. A négy japán termelő 
jóval alacsonyabb haszonkulccsal 
dolgozik, náint az IBM; az ame­
rikai vállalat adózás előtti profit­
rátája megközelíti a 20 százalékot, 
ugyanez a szám a japán cégek 
esetében mindössze 3 százalék.

A Hitachi és a többiek viszony­
lagos tőkeszegénységük miatt nem 
tudták kiépíteni saját értékesítő- 
hálózatukat, míg az IBM szinte 
a világ minden országában ren­
delkezik érdekeltséggel, illetve 
képviselettel. Ugyancsak jelentős 
hátrányt jelent az is, hogy a ja­
pán vállalatok ma még megköze­
líteni sem tudják az IBM gépbér­
beadási (szaknyelven: lízing) te­
vékenységét, hiszen ehhez jelentő­
sebb tőkére, gyártókapacitásra van 
szükség Márpedig manapság a 
drágább gépi berendezések eseté­
ben ez az üzilett forma van el­
terjedőben, sőt a bérbeadás rend­
szerint a gép megvásárlásával vég­
ződik néhány év elteltével, ter­
mészetesen jutányos áron.

Esélyek a mérlegen

A jelenlegi fejlődés ütemét fi­
gyelembe véve, 1990-re a számító­
gépipar a világ harmadik legna­
gyobb iparága lesz. Több mint egy 
évtizedre előre a tőkés világ egyet­
len cége sem tud megbízható 
gyártási és értékesítési stratégiát 
kidolgozni, figyelmüket inkább a 
közelebbi feladatok kötik le. Pél­
dául az, hogy az előrebecslések 
szerint Nyug&t-Európában a jelen­
legi 211 ezerrel szemben 1982-ben 
már 540 ezer komputer fog mű­
ködni. Egyetlen gyártónak sem le­
het közömbös, kinek az elektroni­
kus számítógépei adják majd ezt 
a növekedést. Mivel az Egyesült 
Államok komputerpiaca is nagy 
lehetőségeket lrínál az elkövetkező 
néhány évben, nem valószínű, 
hogy a „részesedési háború” elke­
rülhető lesz.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER



Egy százhúsz kilós, mackómoz­
gású egykori betonmunkás 
az egyik oldalon. Szikrázóan 

kék szemű, kőbe metszett profilú, 
hideg tekintetű, ragyogóan elegáns 
katonatiszt típusú a másikon. Két 
vezér a harmadik legnagyobb nyu­
gatnémet tartomány, Hessen par­
lamenti választásán.

Vagy másképpen: két párt néz 
farkasszemet hosszú ideje az 
NSZK-ban. Az SPD — Willy 
Brandt és Helmut Schmidt pártja, 
szövetségben a Genscher vezette 
szabaddemokratákkal, kormányon 
Bonnban és egyebek közt Hessen 
tartományban. A CDU — országos 
ellenzékben 1969 óta, hesseni el­
lenzékben 32 éve, ugrásra készen 
ugyanannyi éve.

A Bundesrat volt a tét

Megint másképpen: legutóbb az
1976-os országos választásokon az 
SPD—FDP koalíció tízfőnyi több­
séget szerzett a bonni parlament­
ben. Az NSZK tíz tartománya kö­
zül hatban viszont a CDU (Ba­
jorországban a vele szövetséges 
CSU) van hatalmon. Képviselőik 
jelentős többséget alkotnak a tar­
tományi gyűlésben (Bundesrat), 
amely a Rajna partján a parla­
ment (Bundestag) tőszomszédságá­
ban ülésezik, és minden törvény- 
javaslatról szavaz, amely a tar­
tományok ügyeit érinti. Ha még 
egy — eddig az SPD kormányozta
— tartományban a keresztényde­
mokraták kerülnek hatalomra, a 
bundesratbeli CDU—CSU többség 
kétharmadossá válik. Ez annyit 
jelent, hogy nemcsak a tartomá­
nyokat érintő törvényjavaslatokat 
szavazhatják le, hanem mindent, 
amit a Schmidt—Genscher kor­
mány a következő években csak 
kigondol, előkészít, beterjeszt.

Ezért figyelt hetek óta az egész 
NSZK — és fél szemmel a külföld
— a hesseni tartományra, ahol 
október 8-án 3,9 millió válasz­
tásra jogosult polgárnak kellett 
110 wiesbadeni képviselői helyről 
döntenie. És — mintegy melléke­
sen — arról is, merre halad a 
szövetségi köztársaság a követ­
kező hónapokban.

A helyzetet tovább bonyolította 
két tényező. A szabaddemokraták 
(FDP) tavasszal két másik tarto­
mányban nem szerezték meg a 
szavazatok öt százalékát, kibuktak 
a helyi parlamentekből. Ha Hes- 
senben is erre a sorsra jutnak, 
a felelősség a pártelnököt terheli, 
lemondása biztosra vehető. A nárt- 
elnököt Hans-Dietrich Genscher- 
nek hívják, ő az NSZK alkancel- 
lárja és külügyminisztere. A má­
sik: a jobboldali kereszténypár­
tok körében minden választási ve­
reséggel éleződik a vita a vezető 
személyéről és a követendő ellen­
zéki politikáról. Amikor az emlé­
kezetes 1972-es erőpróbán a CDU- 
nak nem sikerült megbuktatnia 
Willy Brandtot, az akkori kérész- ~ 
ténydemokrata pártelnök Barzel- 
nak távoznia kellett. 1976-ban 
utódját, Kohlt csak az mentette 
meg ettől a sorstól, hogy a CDU 
Adenauer óta a legjobb válasz­
tási eredményt érte el, és hogy 
nem akadt egyetlen kiemelkedő 
ellenjelölt sem a pártvezetés kö­
rében.

Az utóbbi években konok kö­
vetkezetességgel a CDU jobbolda­
lán előretört viszont egy szemé­
lyiség, aki példátlan jó eredmé­
nyeket ért el szűkebb hazájában, 
élvezte Strauss támogatását, és 
egyre kecsegtetőbb esélyei voltak 
egy erőtlenséggel, néhol alamuszi- 
sággal vádolt Kohl leváltására. Az 
illetőt Alfred Dreggernek hívják, 
ő az a bizonyos szikrázóan kék 
szemű, hűvösfejű politikus, aki­
nek szédületes felemelkedéséhez

már csak a korona hiányzott: egy 
választási győzelem saját tarto­
mányában, Hessenben.

Az alaphelyzetből következően a 
két tábor homlokegyenest ellen­
kező felfogással látott a választási 
kampányhoz. Az SPD és az FDP 
felmérte, hogy a bonni kormány 
sorsa forog kockán. Tisztában volt 
azzal is, hogy a szociálliberálisok 
„keleti politikája”, a nemzetközi 
enyhülésben játszott szerepe, a 
Schmidt-féle gazdaságpolitika vi­
szonylagos sikerei (a kordában 
tartott infláció, a magas életszín­
vonal, a márka nagy vásárlóereje) 
pótolhatatlan vonzerő. Ennek meg­

NSZK

Minden marad
Hessen nem hozott változást 

Dregger személyes kudarca

wieder einen 
gutenGrund,
SPDvrzu wähle 
Hóig er Börner.

A GYŐZTES HESSENI PÁRTVEZÉR 
A szociáldemokrácia előbbre való a szociáldemokrata vezetőknél

felelően mindkét párt országos, 
sőt nemzetközi ügyet „csinált” egy 
helyi választásból.

A másik fél viszont igyekezett 
„lekicsinyleni” a hesseni erőpróba 
jelentőségét. Megpróbálta feledtet­
ni, hogy Bonnban egy eredményes 
kormánnyal a nagyjából tehe­
tetlen ellenzék áll szemben, hogy 
„nyugatnémet kancellár ilyen nyu­
godtan még sohasem kormányoz­
hatott” — miként a volt ellenzéki 
vezető, Barzel nemrég keserűen 
megfogalmazta. Dregger tagadta, 
hogy egy hesseni fordulatnak or­
szágos következményei lennének, 
választási beszédeiben még a két­
harmados bundesratbeli többséget 
is csupán mellékes körülményként 
említette. Ehelyett tartományi 
ügyekre összpontosított.

Papíron több „ziccer” is kínál­
kozott. Osswald, volt szociálde­
mokrata miniszterelnök két éve 
dicstelen távozásra kényszerült kü­
lönböző bankbotrányok miatt. A 
szociálliberális közigazgatás erő­
szakkal összevont több települést 
egy mesterséges várossá, amely­
nek lakói hallani sem akarnak a 
mammutkiterjedésű településről, 
mértéktelenül felduzzadt és lelas­
sult bürokráciájával egyetemben. 
Végül a hesseni oktatási rendszer 
is régóta vita tárgya. Az SPD—' 
FDP által javasolt egész napos is­
kolától a CDU a „gyermekek de­
mokratikus egyéni szabadságát” 
féltette.

Szavazók átcsábítása

Az első pillantásra élesnek lát­
szó választási töltényekről azon­
ban hamar kiderült, hogy még 
pufogtatásra sem alkalmasak. 
Osswaldot két éve leváltotta az 
építőmunkásból pártpolitikussá 
vált Borner, akinek sikerült re­
kordidő alatt rendet teremtenie 
egy szétzilált helyi pártban, amely­

nek tagjai korábban vagy egymás­
ra acsarkodtak, vagy apatikus tét­
lenségbe süllyedtek. A mestersé­
ges városról a CDU előkészítetle­
nül parlamenti szavazást erősza­
kolt ki és veszített. Az iskolare­
form pedig periferikus témának 
bizonyult, nem lehetett elegendő 
választót nyerni vele.

Erre pedig a CDU-nak életbe­
vágóan szüksége' lett volna. Elem­
zések már régen kimutatták, hogy 
Dregger 1976-ban elérte a maxi­
mumot, több CDU-hivő egysze­
rűen nem akad Hessenben.

A többséghez így tehát máshon­
nan kell szavazókat átcsábítani. 
Dregger először úgy vélte, ele­
gendő körüludvarolnia az FDP-t 
és az majd — teljes szavazótábo­
rával együtt — elpártol a szociál­
demokratáktól.

Heves belső vita után azonban 
az FDP megmaradt a régi szövet­
ségese mellett. Erre Dregger tak­
tikát változtatott, önmagát és 
pártját kiáltotta ki „liberálisnak”, 
az FDP-t pedig „életképtelen tö­
redékpártnak”, amelynek el kell 
tűnnie a közéletből.

A kockán forgó tétek nagysága 
a hesseni játékasztalhoz vonzotta 
az országos politika majd minden 
vezető személyiségét. Brandt és 
Schmidt naponta tűnt fel Hessen 
falvaiban, Genscher az 55 válasz­
tókörzet közül 53-ban mondott 
beszédet, miközben krónikussá 
váló hangszálgyulladására számo- 
latlanul lapátolta magába a piru­
lákat. Kohl is megjelent és bár ez­
zel potenciális vetélytársát támo­
gatta, még mindig á kisebbik rosz- 
szat választotta.

Régi vita a CDU és CSU között, 
hogy a két párt jelenlegi munka- 
megosztása — a CSU csak Bajor­
országban, a CDU viszont minden 
más tartományban — alkalmas-e 
a hatalom megszerzésére. Strauss 
a legutóbbi általános választások 
óta erre a kérdésre nemmel felel. 
Receptje a negyedik párt, egy

országossá duzzasztott CSU, amely 
ugyan a CDU-tól is elvisz szava­
zókat, de legalább „fenékig kiak­
názza” az NSZK-ban rejlő jobb­
oldali választói lehetőségeket. A 
CDU-nak egy hesseni győzelem 
arra lett volna bizonyíték, hogy 
negyedik pártra semmi szükség, 
a jelenlegi felállásban is meg le­
het buktatni a szociálliberális szö­
vetséget.

A magasra csapó izgalmak után 
a választás napján már nyugalom 
honolt. A szavazóhelyiségek este 
hatkor zártak, három perccel ké­
sőbb egy közvélemény-kutató in­
tézet magánszámításának eredmé­
nyeit közölte a televízió: minden 
marad a régiben. Hessenben to­
vábbra is SPD—FDP kormány irá­
nyít.

A CDU — bár viszonylag a leg­
több szavazatot szerezte — elma­
radt az abszolút többségtől. 46 szá­
zaléka kevésnek bizonyult az SPD
44,3 és az FDP 6,6 százalékával 
szemben.

Borner arcán szinte gyermeki 
öröm, Dreggerén a nehezen viselt 
vereség ingerültsége. Schmidt 
Hamburgból államférfihoz illő ma­
gabiztossággal gratulál, Willy 
Brandt hamiskás szemhunyorítás- 
sal bólogat a kamerák előtt. Kohl 
joviális komolykodással fejtegeti, 
hogy a CDU-eredmény elismerésre 
méltó, csak éppen a győzelem­
hez kevés, de az igazi bűnös az 
FDP, amiért előre az SPD-hez kö­
tötte m agát. . .  A „kibic” Strauss 
összeszorított foga mögül vet né­
hány szót a várakozó riporterek­
nek, Negyedik párt? „Most nem 
téma.”

Jön a bajor választás

Az eredményhirdetés Utáni hir­
telen-üres, feszültségtől megfosz­
tott pillanatokban sok minden fe­
ledésbe merül. Hogy a „fekete ló­
nak” számító környezetvédelmi 
mozgalom — belső megosztottsága 
miatt — csak töredékszavazatokat 
szerzett. Hogy az SPD baloldala, 
amely túl konzervatívnak találta 
Bornert, mint már annyiszor, az 
utolsó pillanatban most is úgy 
látta: a szociáldemokrácia előbbre 
való a szociáldemokrata vezetők­
nél. Hogy az FDP-re valószínűleg 
nagyon sok szociáldemokrata sza­
vazó adta voksát, csakhogy „benn 
tartsa” a kis pártot a parlament­
ben és a kormánytöbbségben.

Hétfőtől szerdáig nagytakarítás 
volt az ötezer hesseni szavazóhe­
lyiségben. Szerdától — ki tudja 
meddig — leltár, önvizsgálat, ter­
vezés, intrikák és szövetkezések a 
veszteseknél. A forgószínpad ha­
mar fordul: vasárnap már a bajor 
tartományban hullanak az urnák­
ba a szavazócédulák.

SÁNDOR ISTVÁN
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Világgazdaság

Kilencen és az atom
Szállítók és fogyasztók vitája 

Közösségi és nemzeti érdekek

lágossá vált, hogy az „atomprog­
ramok” megvalósítását veszélyez­
tetheti, sőt meg is akadályozhatja 
az uránércet exportáló országok 
kénye-kedve, vagy akár nyílt zsa­
rolása is. ö t  esztendővel ezelőtt 
környezetvédelmi okokra való hi­
vatkozással az akkori ausztrál kor­
mány felfüggesztette az urán ki­
termelését, illetve exportját. Idő­
közben az uránérc világpiaci ára 
hétszeresére emelkedett, s az 
ausztrál parlament tavaly külön­
bizottságot állított fel a kérdés új­
bóli megvizsgálására. A Fox-bi- 
zottság jelentése szerint az urán­
érc kitermelése nem okoz kör­

FRANC1A ATOMERŐMŰ TÁVLATI KÉPE 
A Kilencek közös dúsítójót Írországban építik majd fel

Az elmúlt esztendő — 1977 — 
második félévében sok előrebecs­
lés látott napvilágot a tőkés világ 
olajkészleteiről.

A „jóslatok” szerint a nem szo­
cialista országokban jelenleg ismert 
kőolajkészletek az évezred végére 
kimerülnek, tehát már most hozzá 
kell látni a „kőolaj utáni korszak­
ra” való felkészüléshez. Nem vé­
letlen, hogy a borúlátó előrejel­
zések többségét nyugat-európai, 
elsősorban közös piaci kutatóinté­
zetek, kormányhivatalok tették 
közzé. A figyelmeztetés mindenek­
előtt a kilenc közös piaci tagor­
szágnak, illetve Brüsszelnek szól. 
A sok éve tartó huzavona még 
mindig nem hozott lényeges ered­
ményt a Kilencek által oly régen 
óhajtott közös nukleáris energia- 
politika alapjainak lerakásában. 
Kétségtelen: történt némi előre­
haladás az 1973-as olajválság óta, 
a tagországok azonban — mint 
annyi egyéb kérdésben — nemzeti 
érdekeiket jóval előbbre tartják 
az úgynevezett közösségi célok­
nál.

Az uránéhség

A Közös Piac tagállamai a vi­
lág legnagyobb energiaimportőrei 
közé tartoznak. A világ energia­
felhasználásának 20 százaléka esik 
a Kilencekre, ugyanakkor — ösz- 
szesített adatok szerint — boly­
gónk olajkészleteinek mindössze 
4 százaléka található a gazdasági 
integráció területén. Valamivel 
kedvezőbb földgáztartalékaik ará­
nya, amely a Föld készleteinek 
mintegy 9 százalékára tehető. 
Mindent összevetve: a Kilencek 
úgynevezett energiaimport függő­
sége megdöbbentően magas. A 
brüsszeli bizottság egyik jelentése 
arról tanúskodik, hogy a kilenc 
tagországban felhasznált energia 
kétharmada importból származik. 
(Ugyanez a jelentés kívánatosnak 
tartja, hogy a tagországok ener­
giaimport függősége 1985-re 45
százalékra csökkenjen. A legfris­
sebb számítások szerint azonban 
a függőség — optimális esetben 
— a következő évtized közepére 
csak 15 százalékkal csökkenthe­
tő.) Mivel a közös piaci tagálla­
mok a belátható jövőben nem szá­
míthatnak hagyományos energia- 
forrásaik gyarapodására, külön- 
külön — de bizonyos területeken 
együttműködve — megkezdték sa­
ját atomerőmű-építési programjaik 
megvalósítását.

Érdemes megjegyezni, hogy az 
Északi-tenger olajkincse a Kilen­
cek számára csak „csepp a ten­
gerben”. Nagy-Britannia az évti­
zed végére mintegy 100 millió 
tonna olajat hoz majd felszinre 
a víz alól. Ez a mennyiség azon­
ban csak a szigetország szükség-
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létéit fedezi, s egyben várhatóan 
jótékony hatással lesz az ország 
krónikusan deficites külkereske­
delmi mérlegére. Az Északi-tenger 
norvég szektorának olajkészlete 
pedig közösségi méretekben csak 
elenyésző exportot tesz lehetővé.

Az atomerőművek épités'e hatal­
mas összegeket emészt fel, s 
mindez további jelentős megter­
helést jelent a közös piaci tag­
államok többségében passzívumot 
mutató fizetési mérlegére. A költ­
ségek előteremtésénél is nagyobb 
gondot okoz az atomerőművek 
„táplálása”, a működtetéshez szük­
séges uránérc, illetve dúsított urán 
biztosítása hosszú távon. A Közös 
Piac ugyanis nemcsak a hagyo­
mányos, hanem a nukleáris ener­
giaforrások területén is igen sze­
gényes készlettel rendelkezik. Je­
lenleg mintegy 60 atomerőmű mű­
ködik az integráció területén, s 
ezek fűtőanyagául szolgáló urá­
nium 95 százaléka importból szár­
mazik!

Tengerentúli taktikázás

A jelenleg ismert uránkészletek 
nagysága a tőkés világban mint­
egy 2 millió tonnára tehető. En­
nek a mennyiségnek mintegy 30 
százaléka Ausztráliában található, 
ugyanennyire becsülhető az Egye­
sült Államok uránkészlete, Dél- 
Afrika és Kanada pedig 15—15 
százalékos részesedést tudhat ma­
gáénak. Az „urániumklubot” tehát 
gyakorlatilag négy ország alkotja. 
Szállítási hajlandóságuk meghatá­
rozhatja a Közös Piac energia­
felhasználási mérlegének alakulá­
sát. A brüsszeli bizottság felméré­
se szerint az ezredfordulóig roha­
mosan növekszik a tőkés világ 
„uránéhsége”: az uránszükséglet 
1990-re eléri a 100 ezer, az évez­
red végére pedig a 180 ezer ton­
nát. S ennek a nem kis mennyi­
ségnek az egyharmadát a Közös 
Piac igényli 1

1977-ben a tagállamok előtt vi­

nyezeti ártalmat, s így az export 
is zöld jelzést kaphat.

Csakhogy Fraser miniszterelnök 
nem adja olcsón országa nukleáris 
fűtőanyagát. Tavaly villámlátoga­
tást tett a közös piaci országok 
többségében, s közölte, hogy az 
„ötödik kontinens” hajlandó fel­
újítani az uránszállításokat, ameny- 
nyiben a Közös Piac kedvező el­
bánásban részesíti az ausztrál 
mezőgazdasági exportot. Ebben a 
kérdésben Brüsszel még ez idáig 
nem nyilatkozott.

Nem kevés zavart és fennaka­
dást okozott tavaly a közös piaci 
országok atomerőműveinek műkö­
désében az USA, valamint Kanada 
urániumembargója. A diplomá­
ciai bonyodalmakhoz vezető urán­
stop hátterében természetesen a 
nagy amerikai nukleáris erőmű­
veket gyártó vállalatbirodalmak 
gazdasági és üzleti érdekeltsége 
áll. Arról volt ugyanis szó, hogy 
Carter elnök megtiltotta a plutó­
nium (az atombomba „alapanya­
ga”) kinyerését lehetővé tevő kor­
szerű, úgynevezett gyorstenyésztő 
reaktorok exportját, sőt ezeknek 
az USA-ban történő építését is 
időlegesen leállította.

Ugyanerre a lépésre szerette 
volna rábírni az amerikai elnök 
a Közös Piac nukleáris technoló­
giát és berendezéseket exportáló 
országait. A „ráhatás” azonban 
nem járt eredménnyel, s végső 
soron a nyugat-európai engedet­
lenség hatására rendelte el Carter 
az urániumszállítási tilalmat. Az 
elnök döntésében nem kis szerepet 
játszottak a már említett nagy- 
vállalatok, amelyek nem szívesen 
engedték volna át exportpiacai­
kat nyugat-európai konkurenseik­
nek. /

Hosszas egyezkedés után az ame­
rikai uránérc, valamint a dúsított 
urán mégiscsak megindult Nyu- 
gat-Európába. (Az amerikai dön­
tés után Kanada is felújította 
szállításait.) A több hónapig tartó 
uráncsata azonban újra felhívta 
Brüsszel figyelmét, hogy bármi­
féle közös nukleáris energiaprog­
ram megvalósításához elengedhe-
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teilen a saját urándúsító-ka- 
pacitás megteremtése. A urán­
érc viszonylag könnyen elérhető 
a világpiacon, de a felhasználásra 
kerülő dúsított urán első számú 
szállítója az USA, ugyanis ott ta­
lálható a tőkés világ legnagyobb 
dúsítókapacitása. Nem véletlen, 
hogy az amerikai embargó első­
sorban a dúsított uránra «vonat­
kozott, tudván, hogy a Közös Piac 
államaiban működő dúsítok telje­
sítménye elenyésző. . .

Hosszas taktikázás és szinte vé­
get nem érő viták után nemrégi­
ben megszületett az egységes kö­
zös piaci döntés: a Kilencek közös 
urándúsítóját Írországban építik 
majd fel. A hosszas huzavona mö­
gött presztízsokok álltak: a kilenc 
ország mindegyike a maga terü­
letén szerette volna megépíteni a 
dúsítóművet. Az írországi urán­
dúsító — amely majd jelentős 
mértékben függetleníti a Közös 
Piacot a dúsított urán szállítói­
tól, elsősorban az Egyesült Álla­
moktól —, a tervek szerint csak 
a következő évtized első éveiben 
készül majd el. Addig továbbra 
is az import marad a szükség­
letek kielégítésének legfontosabb 
formája.

SERENA és társai

Bár az Európai Gazdasági Kö­
zösségnek nincs átfogó közös nuk- 
leárisenergia-programja, a tagál­
lamok egy része nemrégiben több 
fontos megállapodást kötött, ö t  tag­
ország — Franciaország, az NSZK, 
Olaszország, Belgium és Hollandia 
— közösen fejleszti a plutónium­
technológiát és tudományos jelle­
gű együttműködés keretében egy­
más rendelkezésére bocsátják a 
gyorstenyésztő reaktorokkal kap­
csolatos kutatási eredményeket.

Egy másik — kereskedelmi jel­
legű — megállapodás értelmében 
SERENA néven új multinacioná­
lis konszern alakul, amelynek fel­
adata az atomerőművekkel kap­
csolatos licencek, gyártástechnoló­
giák és berendezések külföldi ér­
tékesítése. A SERENA részvényei­
nek 65 százaléka a Francia Atom­
energia Ügynökség, valamint a 
Novatom tulajdonában van, 35 
százaléka a nyugatnémet Inter- 
atom és GFK-hoz tartozik. (A 
részvények többségét az indokol­
ja, hogy Franciaország jutott ed­
dig legtovább az új típusú reaktor 
kifejlesztésében a részt vevő or­
szágok közül.)

Ipari jellegű megállapodást kö­
tött egymással Franciaország és 
az NSZK, amely az újfajta reak­
torok építésére irányoz elő együtt­
működést nemcsak saját területen, 
hanem a Közös Piac más orszá­
gaiban, vagy az integráción kívüli 
területeken. Távolabbi célként szó 
van atomreaktorok esetleges ex­
portjáról Japánba, sőt az USA-ba 
is. Különös érdekessége a megál­
lapodásnak, hogy a tőkés világ 
egyik legfejlettebb, békés célú 
atomtechnikájával rendelkező 
Nagy-Britannia nem vesz részt az 
együttműködésben. A szigetország 
valószínűleg nem kívánja előnyét 
feladni, illetve másokkal megosz­
tani.

A közös piaci berkekben a je­
lek szerint a napenergia köny- 
nyebben „emészthető” az atom­
technikai együttműködésnél. Brüsz- 
szel ugyanis nemrégiben emelte 
meg a napenergia hasznosítására 
foj-dítható kutatási költségeket, s 
bővítette az ezzel foglalkozó szak­
emberek számát is. Pedig optimista 
becslések szerint még 2000-ben is 
csak a Közös Piac energiaszükség­
letének mindössze 3 százalékát fe­
dezi a napenergia.

GONDA GYÖRGY—
s z e n t g Al i Péter



A kár jelképnek is, persze szo­
morú jelképnek fogható fel 
az a december végi támadás, 

amely Sanalan docenst érte. A do­
cents az ankarai Hacettepe egye­
tem dolgozóját két, állig felfegyver­
zett ember támadta meg. Először 
félig agyonverték, aztán belelőttek. 
Ankarában az a hír járja: ez volt 
az utolsó, már elviselhetetlen ese­
mény az elmúlt esztendő kétszáz­
ötven emberáldozatot követelő 
merényletei, terrorcselekményei 
után, amikor a hatóságok végül 
is úgy döntöttek,' egy évre be 
kell zárni a Hacettepe egyete­
met. (A tizennyolc török egyete­
men és főiskolán nemcsak 1977-ben 
voltak véres terrorcselekmények; 
már az előző esztendőkben is jó 
néhány merénylet akadályozta az 
egyetemi oktatást. Még a Demirel- 
kormány volt hivatalban, amikor 
tavaly decemberben a parlament 
előtt professzorok és diákok tün­
tettek rendcsinálást követelve. 
Baskan professzor, a tüntetés ve­
zetője a parlament elnöke előtt 
hangoztatta: a tarthatatlan hely­
zet a török felsőfokú oktatási in­
tézményekben egyáltalán nem csak 
a 87 685 egyetemi és főiskolai hall­
gató továbbképzésének problémá­
ja.)

A „fizetésképtelenség”

A Demirel-kormány egyik mi­
nisztere, Ozal, még szeptemberben 
közölte, hogy az elmúlt harminc­
két hónapban 288-an estek a kü­
lönböző merényletek áldozatául, és 
4113 sebesültet jelentettek be. A 
hivatalos adatokat általában a va­
lóságosnál alacsonyabbnak tekin­
tik, és az a vélemény, hogy Türkes 
volt ezredes „szürke farkasainak’', 
ezeknek a fasiszta csoportoknak az 
erőszakcselekményei 1977-ben ma­
gukban is több áldozatot követel­
tek, mint a hivatalosan bejelen­
tett halottszám.

Mindez természetesen csak az 
egyik súlyos probléma, amely Bü- 
lent Ecevit új kormánya előtt áll. 
A Köztársasági Néppárt vezetője 
1978 első napjaiban alakított kor­
mányt — végre érvényesítve a 
választók megbízását. 1977 júniu­
sában a legutóbbi parlamenti vá­
lasztásokon: Bülent Ecevit pártja 
214 mandátumot szerzett meg a 450 
tagú parlamentben; a legnagyobb 
párt vezéreként megkísérelt kor­
mányt alakítani, de a jobboldali 
koalíció megbuktatta. (Az Ecevit- 
kormány két hétig élt, és ezalatt a 
két hét alatt az erőszakcselekmé­
nyek mellett egy újfajta bűncse­
lekménysorozattal is szembe kel­
lett találkoznia a Köztársasági 
Néppárt embereinek. Egyszerre 
több helyen is jelentkeztek a 
„szürke farkasok”, hogy megaka­
dályozzák az Ecevit-kormány fe­
lelős embereinek bejutását hiva­
talukba. Mustafa Üstündag kul­
tuszminiszter a parlamentben kö­
zölte, hogy felbérelt banditák üt- 
legekkel, ököllel akarták megaka­
dályozni, hogy bejusson miniszté­
riumába. -Beáin Üstünal pénzügy- 
miniszter beszámolt arról, hogy 
betörők jártak a minisztériumban. 
„Tudom, mit kerestek, de azokat a 
fontos, Demireléket terhelő aktá­
kat én már elrejtettem” — mon­
dotta. Ecevit pedig közölte: bizo­
nyítékai vannak arra vonatkozólag, 
hogy több minisztériumban az elő­
ző kabinet emberei akták töme­
gét égették el — az akták hűt­
len pénzkezelést bizonyítottak vol­
na rá a Demirel-kormány embe­
reire. Ecevit pénzügyminisztere 
egyébként a legfelsőbbl bíróság­
hoz, a Yüce Divanhoz keresetei 
nyújtott be, Demirel és két mi­
niszterelnök-helyettese, Erbakan és 
Türkes ellen „állami vagyon lelki- 
ismeretlen kezelése” miatt. Amikor

a jobboldali koalíció megbuktatta 
Ecevitet, a keresetet a bíróság fél­
retette ...)

Az augusztus óta tevékenykedő 
jobboldali koalíció 1977 utolsó hó­
napjában már képtelen volt to­
vább vinni az ügyeket. Mindenek­
előtt a gazdasági nehézségek nö­
vekedtek. A hivatalos adatok sze­
rint kétmillióan, a valóságban va­
lószínűleg több mint hárommil- 
lióan vannak munka nélkül a 
negyvenmilliós országban, és 1977- 
ben az infláció mértéke meghalad­
ta a 21,5 százalékot. Az elmúlt esz­
tendő végén több olyan jelentés is 
volt, amely „Ankara fizetésképte-

Törökország

Ecevit harmadszor
Gazdaság: gondok és remények 

Erőszakcselekmények, áldozatok

LETÖRT VESZTES, MOSOLYGÓ GYŐZTES: DEMIREL ÉS ECEVIT 
Az Ankarában tárgyaló Waldheim ENSZ-főtitkár is optimista nyilatkozatot tett

lenségét” emlegette — nagyon ke­
vésnek tűnt az a többször is meg­
ismételt rövid hivatalos nyilatko­
zat, amely így szólt: „Törökország 
teljesíti fizetési kötelezettségeit, és 
az üres államkasszáról szóló hí­
resztelések spekulációs szándékokat 
szolgálnak.” 1977 utolsó heteiben, 
így írták a nyugat-európai gazda­
sági lapok, olyan rövid lejáratú 
kölcsönöket vettek fel török ban­
kok, amelyek az éppen esedékes 
kamatterhek törlesztését szolgál­
ták.

Bukás szilveszterkor

A kormánykoalíció belső ellen­
tétei is növekedtek. Demirel Igaz­
ság Pártjában nőtt a harag a két 
koalíciós partner szélsőséges állás- 
foglalásai láttán. (Necmettin Er­
bakan professzor Nemzeti Üdv 
Pártja a legteljesebb nyíltsággal 
sürgette a „reiszlamizálást”,. azaz 
tulajdonképpen az egész Kemal- 
féle örökséget fel akarta számolni. 
Alparslan Türkes volt ezredes fa­
siszta Nemzeti Mozgalom Pártja a 
„Nagy Török Birodalomról” szóló 
soviniszta frázisai a szomszédok, 
Görögország, Bulgária, Szíria, Irak 
elleni uszítással és a ciprusi prob­
léma nyers, türelmetlen tárgyalásá­
val párosulnak.) Előbb öt, majd 
további négy képviselő kilépett az 
Igazság Pártból, és december kö­
zepén nyilatkozatot tettek, amely 
szerint bizalmi szavazás esetén De­
mirel ellen lépnek fel, és hajlan­
dók megfontolni egy Ecevit által 
megalakítandó kormány támogatá­
sát.

1977 utolsó napján a parlament 
megvonta bizalmát Demireltől. 
Ecevit bizalmatlansági indítványa 
228:218 arányban győzött, az új 
esztendő első napján Fahri Koru- 
türk köztársasági elnök megbízta 
Ecevitet a kormányalakítással. A 
Köztársasági Néppárt vezetője 
mindjárt első nyilatkozatában 
szembehelyezkedett a Nemzeti Üdv

Pártja vezetőjének, Necmettin Er- 
bakannak azzal a követelésével, 
hogy új általános választásokon 
kérdezzék meg az ország vélemé­
nyét. „Az ország már tavaly nyá­
ron döntött, és az új választás 
csak tovább halasztaná 'az ország 
problémáinak megoldását. Sem az 
erőszakos cselekmények számának 
csökkentésében, sem a mindinkább 
mélyülő gazdasági válság megol­
dásában nem segítene az újabb vá­
lasztás” — mondta a kijelölt mi­
niszterelnök, aki egyébként a Bi­
zalom Köztársasági Párttal, és a 
Demokrata Párttal koalícióban, 
néhány független képviselő és a 
Demirel-féle Igazság Pártból ki­
lépett politikusok támogatásával 
alakította meg kormányát.

Ez már a harmadik Ecevit-kor­
mány Törökországban. Előszói
1974-ben nyolc hónapig volt mi­
niszterelnök — ebben az időszak­
ban került sor a kétszeres ciprusi 
partraszállásra, azaz éppen Bülent 
Eoevit teremtette meg a legbonyo­
lultabb és legnehezebben megold­
ható problémák egyikét, amellyel 
most meg kell birkóznia. A máso­
dik Ecevit-kormány 1977 nyarán 
mindössze két hetet élt. A mosta­
ninak,1 a harmadiknak jövőjéről 
aligha merészkedhet bárki is jósol­
gatni: a koalíciós partnerek, s 
mindenekelőtt a Demirel-pártból 
tavaly decemberben! kilépettek po­
litikai szilárdságát nagyon sokan 
megkérdőjelezik. Igaz, hogy Ecevit 
megkísérelte biztosítani magát: a 
29-ről 35 főre növekedett minisz­
teri csapatban tizenhármán az 
újonnan jött támogatók közül ke­
rülnek ki.

Az új miniszterelnök első nyilat­
kozatainak egyikében már közölte: 
kész arra, hogy mielőbb találkoz­
zon Karamanlisz görög miniszter- 
elnökkel, és „megalapozza a köl­
csönös bizalmon nyugvó kapcso­
latok rendszerét a két ország kö­
zött”. Természetes, hogy itt első­
sorban a ciprusi probléma meg­
oldásáról van szó. A minap Anka­
rában tárgyaló Waldheim ENSZ-

főtitkár is optimista nyilatkozatot 
tett: „Határozottan remélem, hogy 
ankarai, majd később ciprusi és 
athéni megbeszéléseim során lehe­
tővé válik a tárgyalási folyamat 
felújítása, ami természetesen a 
ciprusi közösségek közötti tárgya­
lásokat is jelenti” — mondotta az 
ENSZ-főtitkár. Az új török külügy­
miniszter, Gunduz Okcun, Wald- 
heimet üdvözölve azt mondotta, 
hogy „Az új kormánynak új poli­
tikája van Ciprus ügyében” — ám 
más nyilatkozatokból kiderül, 
hogy Ecevit ugyan nem tekinti 
véglegesnek a Ciprus görög és 
török szektorai közötti jelenlegi 
határokat, ám „nem kíván tárgyal­
ni a lakosság jelenlegi letelepedé­
sének megváltoztatásáról”. Jól is­
mert tény, hogy a ciprusi görög 
közösség éppen ebben a kérdésben 
kíván változtatást.

Egészen bizonyos, hogy az első 
gondok, első nehézségek az új kor­
mány többségét jelentő Köztársa­
sági Néppárt és partnerei között 
a gazdasági kérdésekben bukkan­
nak majd föl. Valamikor, 1974-ben 
még mindig odaírták a török poli­
tika jó ismerői Ecevit neve után, 
hogy „a török Brandt” — a Köz- 
társasági Néppárt vezetőjének szo­
ciáldemokrata állásfoglalásai azon 
ban az utóbbi esztendőkben mind­
inkább halványodtak, és majdnem 
bizonyos: az 1978-as Ecevit „sokkal 
kevésbé baloldali”, mint a négy 
esztendővel ezelőtti.

Kanyargós út

A gazdasági gondokban azonban 
mindenképpen jelentős .segítséget 
nyújt majd Ankarának azoknak a 
tárgyalásoknak • az eredménye, 
amelyek még a múlt esztendő vé­
gén zajlottak a török fővárosba lá­
togató szovjet gazdasági szakembe­
rekkel! A megbeszéléseken most 
már1 részleteiben is kidolgozták an­
nak a tízéves együttműködésnek a 
részleteit, amelynek kapcsán nagy 
szovjet hitellel (nyugatnémet lapok 
január első napjaiban 15.4 milliárd 
márkáról írtak) felépül a második 
nagy olajfinomító Izmir mellett, 
jelentősen bővítik az iszkanderuni 
vas- és acélművek termelését, meg­
épül Konya mellett egy óriási alu­
míniummű, hozzálátnak Orhaneli 
mellett egy nagy erőmű építésé­
hez és később kijelölendő hetven 
egy hengermű és egy ércelőkészítő 
mű; is épül. „Ezekre Törökország­
nak égetően szüksége van, hogy 
továbbhaladhasson a túlnyomó- 
részt mezőgazdasági országból a 
vegyes gazdasághoz vezető kanyar­
gós útján” — írta a szovjet hite­
lekről még tavaly az International 
Herald Tribune. Ecevit harmadik 
kormányának fő feladata, hogy 
ezen az úton nyugodtabb előre­
haladást biztosítson.
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